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„Amicii noştri din dietă“ .
Era curi6să lum ea, se vadă ce 

rol vor juca şi cum şi în ce chip vor 
fi trataţi cei câţi-va depu t/aţi 4 işi a* 
naţionalităţilor, ce au putut întră, ca 
prin urechile acului, în noua cameră 
a lui Szell.

Cu ocasiunea desbaterei adresei 
de răspuns la discursul tronului, nu 
s’ar fi vorbit aprope de loc de na
ţionalităţi, decă n ’ar fi venit un co
rifeu al partidului poporal se se 
apere contra învinuirilor conaţiona
lilor sei, că acest partid clerical ar 
fi făcut la alegeri causă comună cu 
Slovacii.

De rendul acesta, la discuţiunea 
budgetară însă se va vorbi mai mult 
despre naţionalităţi.

Unul dintre deputaţii saşi a şi 
ţinut un discurs, atingend cestiunea  
naţionalităţilor. Şî-a aprins paie în 
cap, căci kossuthiştii au dat erăşî o 
proba, că atunci, când e vorba de 
al meu şi al tău între poporele ţării, 
sunt şi au rămas to t nebunii şi tur- 
batii de mai înainte.

A cesta în cele din urmă, nici 
n ’a putut surprinde pe nim eni. Ceea 
ce înse a trebuit se bată încât-va la 
ochi, a fost purtarea majorităţii gu
vernamentale. Se lăuda regimul Szell 
că a scos din urnă to t deputaţi li
ber aleşi şi cinstiţi, unul ca unul. Se 
mai lăuda, că are o majoritate des
tul de tare şi că nu-i pasă de estra- 
vaganţele partidelor estreme.

Pe temeiul acesta, omenii, cari 
ţineau că guvernul actual va fi mai 
altfel şi se va ţine mai mult de cu- 
vent, erau în drept se se aştepte, că 
un Apponyi, ca preşedinte a.1 cam e
rei şi falanga m ilitantă a lui Szell 
vor sci se cheme la ordine pe câţi
va esaltaţî din stânga estremă, cari 
din incidentul vorbirei am intite a de
putatului sas Lindner, şi-au bătut 
joc de Saşi, au aţîţat în contra lor 
şi au strigat se se întorcă de unde 
au venit.

Nici pomenire înse de aşa-ceva. 
A pponyi simţind, că se apropie o 
furtună, a plecat acasă şi a lăsat pe 
un vice-preşedinte în locul său, er 
Szell, câfe era de faţăr n ’a  făcut 
nici cel mai mic semn cetei manie* 
lucilor sei, se sară în ajutor bietu
lui deputat sas, pe care-1 luaseră în 
colţi lupii flămânc[î ai şovinismului 
dominant; ba. Szell. cu ceta lui com 
batantă, numai cât n ’a aplaudat pe 
cei-ce urlau în contra naţionalităţilor 
„agitătore“ şi ca se pună vîrf la 
acesta purtare perfidă, vice-preşe- 
dintele, care conducea şedinţa, a mai 
chem at la ordine pe bietul Lindner, 
fiind*că li s’a părut celor estremî, că 
n ’a făcut o mătanie destul de cu- 
viosă ideii de stat maghiar.

Şi totuşi omenii lui Szell avură 
cel mai bun prilegiu de a dovedi, 
că sunt leali şi sinceri pentru drept 
şi lege, căci amintitul deputat sas 
tote le subscria, ce le cereau ei şi 
numai atâta pretindea, ca se se res- 
pecteze legea naţionalităţilor şi se 
li-se lase Saşilor lim ba şi cultura lor.

Ce se ve4î înse? Szelliştii sub
scriu tote nebuniile estremilor duş
mani ai naţionalităţilor şi nu sunt 
în stare a-se desbara nici măcar de 
ticălosul şi înjositorul obiceiu moş
tenit încă dela regimul Tisza, de a 
pune înainte pe câte un nenorocit şi 
prăpădit mameluc, care a părăsit 
stegul naţiunei sale, ca se le dea în 
glas şi se ţină isonul lor, er ei apei, 
să-l potă aplauda cu poftă şi îndelung.

A şa s’a întâm plat în şedinţa  
de erî.

Mamelucul ales la Şomcuta-mare, 
fost jude de tablă în Maramureş, de 
origine înse din Chioar, Dr. Papp  
Jozsef, şi-a îndeplinit rolul, ce i-s’a 
dat ţinend eri un discurs, care a 
provocat o furtună de aplause pe 
băncile guvernamentale.

D ecă nu i-a fost ruşine se vor- 
bescă astfel pe placul adversarilor 
noştri, noi simţim o adevărată re- 
pulsiune, de a-i reproduce prosa pă-

căt6să maghiarom ană, pe care de- 
altinintrelea o cetim cjilnic în co
lonele foilor şoviniste.

Aşa de pildă frasa: „Décá R o
m ânii au plângeri şi gravamine, se 
>ésá din pasivitate şi se le aducă 
înaintea d ietei“.

A cest Papp József cjice, că e 
Român şi încă nem eş şi vre se vor- 
bescă în num ele Românilor. D ér 
mai mult! A făcut pe bieţii alegă
tori, se crâdă, că merge la  Peşta  
numai, ca se ajute causei lor şi to
tuşi face tréba celor dela stăpânire 
şi îşi ia ifosul, se dea el sfaturi un
guresc! Românilor.

In faţa unei astfel de triste ră
tăciri trebue se c|icem : Dóm ne a- 
pără-ne de amicii şi sfătuitorii noş
tri din dietă, căci de duşmanii noş
tri de acolo vom sci noi se ne ferim !

Autonomia romano-catolică.
Elaboratul comisiunei de 27, în

tocm it întru tote după dorinţa gu
vernului, adecă a ministrului de in
strucţiune, s’a primit aşa-deră de 
basa pentru desbaterea specială cu 
o maioritate de 13 voturi, votând 
69 membrii ai congresului pro — şi 
56 contra.

ISomen et omen. 13 e număr omi- 
nos. Nici nu crede nimeni, nici chiar 
cei-ce au votat pentru acel elaborat, 
că pe basa lui se va pută clădi o 
autonomie, care se p6tă avă viaţă. 
Şi mai puţin o autonomie, care se 
p6tă folosi ceva marilor interese ale 
catolicismului.

Guvernul nu vre să dea din 
mână arma cea puternică, ce o are 
fata de cele 8 mili6ne catolici: fon
durile cele grase, dom eniile romano- 
catolice şi dispunerea asupra nenu
măratelor şi bogatelor staluri şi gra- 
durî hierarchice. Cu aceste din ur
mă ţine în frâu, ba ’şî face slujba şi 
pe cei cu minţile mari şi ambiţioşi 
din hierarchia romano-catolică, ba- 
remî pănă*ce ajung a fi episcopî;

cu cele de mai dinainte îşi asigură 
aderenţa şi în cas de lipsă ajutorul 
reformaţilor şi Jidovilor invidioşi şi 
duşmani catolicilor, ţinăndu-i pe aceş
tia în speranţă, că adî-mâne de si
gur la un cas de mare nevoie a 
statului, marile averi rom.-cat se 
vor confisca pentru stat, ér averile 
ăstora trecute deja în libera şi ne
condiţionata lor posesiune, le vor 
rëmâné lor; căci dumnialor în astă  
cestiune cugetă ca Jidovul despre 
comunism, că: „ce e al meu, e al meu, 
şi ce e al tèu, e şi al meuu.

Tóté acestea şi mai multe le-a 
dat së pricépâ congresului catolic  
Gavrilă Ugron, în marea sa vorbire, 
ce a ţinut’o şi contra elaboratului 
celor 27. Dênsul îndemna pe mem
brii congresului să respingă elabo
ratul şi să pretindă o organisaţiune 
mai liberă şi independentă de gu
vern şi îi făcea să crédâ, că atunci 
ar fi aplecaţi a intra în acéstá or- 
ganisaţiune şi Românii uniţi „de 
limbă şi aspiraţiuni streine“ etc.

In trécët îi declarăm d-lui Ugron, 
că Românii uniţi n’ar intra în auto
nom ia rom ano-catolică şi de ar sci, 
că ’i aşt0ptă acolo raiul. S’au pré 
săturat de egalitatea frăţietatea şi 
mai ales de libertatea d-lor politici 
maghiar! în aceşti 30 de ani din ur
mă, de când au Maghiarii şi cuţitul 
şi pânea în mână. Românii uniţi au 
biserica lor deosebită, capul lor bi
sericesc deosebit, organisaţiunea bi- 
sericescă bună-rea, cum e, deosebită  
şi n’au de loc aspiraţiunea înaltă de 
a se face petec pe talarul autono
miei rom.-cat., ci vrău se fiă stă
pâni acasă la ei şi peste al lor, mult- 
puţin, cât este.

Cam aşa cugetă chiar şi romano- 
catoliciî din Ardél, de nu-şî părăsesc 
autonomia lor deja câştigată şi nu 
intră în ceea ce ar fi de câştigat 
în Ungaria. Apoi Rom ânii provin
ciei metropolitane gr. cat. a Alha- 
Iuliei, n ’au nicî limbă străină, nici 
aspiraţiuni străine, domnule Ugron.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Florica.
Mila şi ad°vă-ul se nu te părăsescă.
Legă-le în jurul gâtului tă u ;
Scrie-le pe tabla inimei ta le !

Solomon (Scriptura).

Enei. ce mai puift de Român era şi 
ieoş Negură săracu! Dumnedeu să-l odih- 
n£scă! Uite, de când l’a băgat în pâment 
par’c’a rămas satul pustiu ca o biserică 
după-ce i-ai dărîma altarul. Cuib de bună
tate era omul ăsta pentru consătenii lui 
şi legăn de înţelepciune când era vorba 
să ridice glasul în vre-o adunare pentru 
binele obştei. Când începea să vorb^scă, 
par’că cetia dintr’o carte şi toţi l’ascultau 
cu dragoste, căci vorba lui era vorbă cu 
mie4 şi ce le spunea moş Negură, le mer
gea la suflet. Par’că li-se ridica o ceţă de 
pe ochi şi cu cât vorbia, cu atât îl înţele
geau mai bine, er când bătrânul îşi ridica 
capul lui alb şi privia peste toţi 4icend:

„Nu-i aşa omeni buni?!“, din gurile i 
tuturora eşiau lung şi greu vorbele: |

„Aşa.... aşa!...“
Şi-apoi a şi avut o înmormentare cum 

rar s’a mai pomenit pe la noi. Se strînsese 
tot satul, şi cum să nu se strîngă, că nu 
era om, căruia moş Negură să nu-i fi făcut 
un bine cu vorba, ori cu fapta. Gând venia 
tréba la vr’o judecată, la uşa cui era se 
baţi şi băteai şi ţi-se deschidea şi eşiai 
din casa Ini luminat. A doua efi plecai la 
oraş liniştit şi i-aduceai în corn de capră 
pe judecători cu câte-o vorbă de ale bă
trânului. Omeni cu carte şi ăia dela jude
cată, tociţi prin şcoli, nu poţi să clici, dór 
n’au trăit şi n’au vădut câte a vă(|ut şi a 
trăit moş Negură, şi... écá pricina!

Când era vorba de fapte, apoi nu era 
sărac care să îi iasă cu mâna golă din 
curte, şi când avea ceva cu prisos se îm
părtăşi au şi vecinii, căci aşa era făcut moş 
Negură, să nu se potă bucura singur de 
ce are. El sciauna: „dăcă dai şi Dumnedeu 
îţi dă“, şi étá de ce-şl făcea pomană cu 
totă lumea.

Şi aşa cum vă spuneam, l’au dus la 
gropă jelit de tote rudele şi nu sciu dâc’aşl 
greşi când aşi spune, că mai tot satul era 
rudă cu moş Negură. Avea nouă copii, 
omeni cu case şi cu rostul lor, apoi dela

ftştl nouă copii gândiţi-vă la pusderia de 
nepoţi, unii mai mititei, alţii flăcăi în totă 
firea, ori fete bune de măritat, mai puneţi 
apoi că era naşul la o sumedenie de omeni 
şi afară de ăştia şi o mulţime de alte rude 
mai de pe de-laturî.

Când era vorba să facă bine, se scula 
moş Negură şi în puterea nopţii.
T Odată într’o nópte posomorită de 
tomnă înainte de cântătorii dinspre (iiuă., 
tocmai când să se întorcă pe partea cea
laltă, numai ce se trezesce bătrânul cu 
nisce bubuituri vrăşmaşe la portiţa dinspre 
uliţă. „Ce să fie ?...“ Se scolă fără să se su
pere şi când pune piciorul în curte, aude 
pe cine-va strigând:

„Nu mă lăsa moş Negură, că ’ml móré 
copila şi-i nebotezată sărăcuţa...., nu mă 
lăsa“.

„Aştâptă-mă că viu acuşica", îi răs
punse bătrânul cu un ton îngrijat şi dădu 
buzna în casă, îşi trânti o ghebă pe umeri, 
îşi trase cişmele şi c’o căciulă pusă a 
vrajbă porni, cu lelea Flórea şi nu se opriră 
pănă la uşa popii. II sculară din somn şi 
după ce-i ceti copilei, o cumineca, dér când 
era gata s’o boteze, o întreba popa pe 
Flórea:

„Flóreo, dór cum să-i punem numele“.
„Apoi cum o vrea Sf. Vostră“.
„Dór ce să mai socotiţi... Flórea să-i 

4icem — adause moş Negură — căci ce-i 
mai frumos, decât ca o fată să-i pórte nu
mele mame-sil“.

— „Bine 4icl“ adause popa, şi-o cu
funda de trei ori în apă rece.

Şi aşa a botezat’o pe Florica.
Şi-acum, vedeţi, Dumne4eu cum a 

adus lucrurile. Florica n’a murit, pesemne 
că nu-i era scris să moră, séu póte n’a lu- 
at’o Dumne4eu înadins, ca să aibă şi moş 
Negură un toiag la bătrâneţe.

Şi chiar aşa s’a întâmplat. Când era 
Florica de vr’o 4^ce ani, moş Negură ajun
sese slab şi neputincios şi simţia el c’ar 
avea nevoe de cineva, ca să-i mai deretece 
ceva prin casă, să-i mai aducă la nevoe 
vr’un urcior cu apă, seu să-i mai aţîţe fo
cul în v«tră. Băeţii lui cu dragă inimă ar 
fi vrut să-i dea vre-un nepoţel ori vre-o 
nepoţică, dér de câte-orl venea vre-unul, 
moş Negură îl trimetea acasă 4icéndu-i: 
„Du-te mă şi lucreză la tatăl-tău, dă-i mână 
de ajutor, c’aşai frumos şi-aşai îi place lui 
Dumnedeu...“

Lelea Flórea, care stetea vecină cu
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Streină le este limba aceea, ce-o 
vorbiţi d-vóstré, şi a lte le ; dér limba 
ce o vorbesc denşii, nu le este streina, 
ci dragă, dulce şi scumpă moştenire 
parintésoá; ér aspiratiunea lor este 
şi va fi, cât va trăi Românul pe pă- 
méntul acestei ţeri, ca sé tráiéscá, 
sé sim tésca şi sé se cultive româ- 
nesce. D ela acésta nici îi veţi speria, 
nici îi veţi ademeni când-va.

T ote sforţările lui Ugron şi a 
soţilor săi au rămas însă zadarnice. 
Cel-ce vré se fie slugă pe moşia sa 
proprie, nu se lasă a se opri în por
nirea sa ambiţiosă şi nobilă.

Episcopii nu bucuros dau mâna 
cu poporul, cu democraţii; ci se în
ţeleg  mai bine şi mai uşor cu gu
vernul. 0  mână spală pe cealaltă. 
Oum ne arată istoria bisericésca 
archireii numai necesitaţi, numai îm 
pinşi de guverne, au dat şi dau mâna 
cu  democraţii.

Numai învăţătura Mântuitorului 
p e care chem aţi sunt a-o lăţi, adecă 
numai chemarea lor este democra
tică, dér ei înşişi sunt după posiţia 
lor socială, după veniturile lor co
losale şi după datină, mari aristo
craţi.

Dânşii tind dâră a plana între 
democraţi şi guvern, ca cosciugul 
lui Mohamed între ceriu şi păment 
şi nu vor sé iee positie hotărîtă.

Majoritatea mirenilor vrea sé 
fie sluga guvernului, sé câştige plă
cerea Ini, fără de a căruia bunăvo
inţă adî nu poţi s’ajungi la nimica 
In fruntea acestora merg neofiiţu  
partidului liberal, Apponyi ai Ho- 
ranszky, cari acum vreu se-şi câş 
tige pintenii de voinici ai guver
nului.

Păn’acum au câştigat înse nu
mai demonstratiunile vatemătore ale 
unei părţi a junim ei universitare, 
care se indignă de acésta slugărni
cie şi neaşteptată íntórcere a lui 
Pavel apostolul

Episcopatul vrea sé îndrepteze 
acum la desbaterea specială, ce a 
stricat la desbaterea gen era lă; dér 
bine dice Ugron, că pe o basă rea 
nu poţi ridica o clădire bună şi so
lidă.

Totă autonomia romano-cato- 
îică, precum vestesce începutul séu, 
va fi o pocitură, un vlucus a non 
hicendotf Guvernul nu vrea se elibe
reze din tutoiatul seu pe cele 8 m i
lióne de catolici şi se-i facă stăpâni 
pe ale lor, şi pentru aceea îi portă 
de-a „orbuţul“.

Dér cu autonomia Românilor 
uniţi şi cu organisaţiunea lor bise- 
ricéscá, când va fi ceva? ne între
băm m âhniţi pănă la suflet, vécjénd

moş Negură într’o colibă dărăpănată, aco
perită cu pae, cari se înegriaeră de ploi şi 
de vânturi, îşi ducea şi ea traiul cum da 
Dumne4eu. Dér dela o vreme vă4ând, că-i 
cresce fetiţa şi mâne poimâne va trebui 
s’o scotă la horă, căci de, décá trăesci tre
bue sé te ţii în rend cu lumea, începu sé 
fie chinuită de viitorul Flori chii şi se tot 
bătea cu gândurile, ce sé facă şi pe ce 
cale s’apuce.

Bárbatu-séu îi murise şi rémásese sin
gură cu fata.

Intr’o Duminecă, nu sciu cum s’a 
dat la vorbă cu lelea Mariţa, o femeie 
chipeşe şi bine făcută, care venise mai 
an din ţâră şi ridicase o casă de pietră de 
ţi-era mai mare dragul sé te uiţi la ea. Ba 
oum e pe-acolo, ba ce e pe acolo şi lelea 
Flórea, cam lacomă după bani, ca tot omul 
sérac, se hotăresce s’o pornescă în ţâră.

Se învoi cu moş Negură se-i lase pe 
Florica pentru vre-un an doi, şi moşnegu cum 
^i-aşa avea nevoe de cineva, primi bucuros 
Şi aşa s’a întâmplat, ci într’o Vineri di- 
minâţa lelea Flórea cu multe socoteli în 
cap pleca în ţâra românâscă.

A trecut un an şi mai bine dela ple
carea lelii Florei şi tote mergeau strună;

starea desolată a bisericei şi şcole- 
lor n6stre unite. Nu mai sunt între 
noi bărbaţi resoluţî a sc6te la cale 
pe basa legilor în vigore o organi- 
saţiune bisericescă sănet6să, în mânia 
tuturor uneltirilor unui guvern nouă 
reu voitor?

S.

Revista politică.
In 4iua de 29 Ianuarie la dez

baterea budgetului pe anul 1902 a lu a t  
cuventul şi deputatul sas Dr. Lind- 
ncr Gustav. A cest deputat a arătat 
în cuvinte lămurite, că nu e bine 
aşa, cum sunt acuma preliminarele 
budgetului, căci prea grele sunt dă
rile şi prea amar apasă pe omenii 
săraci. După-ce le-a spus acestea  
apoi a trecut la alte lucruri şi a 
arătat anume, de ce Saşii sunt siliţi 
a sta în afară de ori-ce partid. Mai 
înainte fuseseră ei în partidul gu
vernului, dér au trebuit se iésa de 
acolo din causa legilor, ce le pro
punea mereu guvernul cu privire la 
maghiarisarea naţionalităţilor. L ind
ner recapituleză istoricul cestiunei 
naţionalităţilor şi constată, că era o 
vreme, când şi în parlamentul un
gar se gândiau mai cu dreptate la 
modul, cum s’ar pute face o înţele 
gere între neţionalităţile din U nga
ria şi între Maghiari, astăcji înse nu 
este aşa. Saşii —  continuă Lindner
— recunosc, că Maghiarilor b-se 
cuvine un rol conducelor în térd, fiind
că au drepturile lor istorice, au averea, 
au şi numărul relativ mai mare, 
dér nu pot recunósce o stăpânire, o su
premaţie necondiţionată Maghiarilor. La 
aceste cuvinte s’a stîm it o adevă
rată furtună în dietă. Care de care 
dintre deputaţi, mai ales înse kos- 
suthiştii, ţipau in gura mare: „Cum, 
dér Saşii nu sunt M aghiari? Aucji 
a co lo ! Un cetăţen maghiar sé în- 
drásnéscá a vorbi aşa în dieta ma
ghiară! Reu am făcut, când i-âm 
primit pe Saşi în ţeră! Sé se ducă 
înapoi de unde au v en it!“ Şi atâta 
au tot strigat şi n ’au vrut se-1 lase 
de fel sé vorbéscá mai departe, pănă 
ce preşedintele i-a dat o dojană pen
tru cuvintele de mai sus. Cu mare 
greutate şi a putut continua Lind
ner discursul séu, încheiând cu cu
vintele : But uroşi jertfim tot ce e al 
nostru: munca şi averea năstră, ba décá 
va cere binele de obşte al patriei, ne 
vom jertfi chiar şi vieţa, dér ni ci-o dată 
nu ne vom jertfi, naţionalitatea nostră, 
limba şi cutura nostră! Nci nu cerem 
alia decât esecuHrea legilor' .

Ori cât de moderat a vorbit 
Lindner, totuşi i-a scos din sărite pe

moş Negură îşi ducea cum putea bătrâne- 
ţele cu Florica, se mai certau şi er se îm
păcau sciţi cum se pâţesce de obiceiîi cu 
copiii, er lelea Florea scria din ţeră din 
când în când câte-o carte în care îşi mai 
da sufletul cătră Florica. Atâta odor de 
fată avea şi ea şi când te umple dorul, 
de-ai fi peste lume, şi tot nu te lasă pănă 
nu scrii o vorbă 1"* ai tei, căci păsul nu 
s’alină orl-cât te-ai jelui streinului.

** *
Au trecut apoi opt ani, fără ca lelea 

Florea se mai dea un semn de vieţă. Se 
băgase ca ’n păment şi de geba întreba 
biata Florica pe toţi câţi veniau din ţeră, 
în zadar îi întreba despre mă-sa, că unul 
nu putea să-i spue o vorbă.

La început moş Negură, creştiuul lui 
Dumnezeu şi om bun la suflet, încerca 
chip şi fel s’o îmbuneze, să-i spue ba una 
ba alta, ca dor dor s’o linişti biata copilă. 
Der la urma urmei nici moş Negură nu 
scia ce să fie cu lelea Florea, căci de, tă
cerea asta nu-i prea mirosia lui a lucru 
curat. îşi facea curaj bătrânul şi s’ameţia 
şi el cu fel de fel de gânduri, der tot nu 
putea să şî dea cu părerea, cam ce-ar fi pu
tut să se întâmple.

Maghiari, pentru-că ei nu vréu sé 
audă pomenindu-se în dietă, că în 
Ungaria esistă şi alte naţionalităţi, 
cari cer se li-se recunoscă dreptul 
de limbă şi naţionalitatea. De aici 
vedem acuma, după trei cjeci şi atâ- 
tia de ani, cât de înţelepţesce au 
lucrat bărbaţii conducători români, 
când la 1869 pentru prima-oră au 
hotărît resistenţa pasivă, căci ei 
ajunseseră deja atunci la convinge
rea, că n’au de-a face cu omeni ca 
toţi omenii, ci cu nisce esaltaţi po
litici, cari avénd puterea în mână 
nu vor sé recunoscă şi dreptatea 
altuia.

*
Nu numai în gazetele din mo- 

narchie, ci şi în foile mari din străi
nătate s’a scris forte mult săpte- 

;mâna acesta despre călătoria orchidu- 
ceiui Fraricisc Ferdinand la Petersburg. 
Presumptivul m oştenitor de tron va 
pleca la 15 Faur n. La staţiunea de 
graniţă Granitza îl va aştepta tre
nul de curte rusesc cu care va face 
drumul păna 1a, Petersburg. Archi- 
ducele va petrece în capitala ruséscá 
patru cjile. 3n cercurile politice şi 
diplomatice se dă acestei visite o 
mare însemnătate politică şi în ge
neral dom nesce părerea, că ea e 
m enită a consolida bunele relaţii 
dintre monarchia austro-ungară şi 
Rusia. Se mai c]ice, că din inciden
tul acesta are se se prelungésca în 
ţelegerea ce esistă dela 1897 între 
Rusia şi Austro-Ungaria cu privire 
la sfera de interese în Peninsula  
balcanică.

*

P ilele  acestea lum ea a fost sur
prinsă cu scirea, că guvernul olandes 
a adresat guvernului din Londra o notă 
în care íntrébá, sub ce condiţiunî 
Anglia ar fi înduplecată se încheie  
pana cu Burii. Scirea pare a ave 
temeiü, fiind că însu-şî primul lord 
al tesaurului Bálfour a declarat în 
camera comunelor din Londra, că a 
sosit dela guvernul olandes o notă, 
asupra căreia se va chibzui şi ju
deca, ér după-ce i-se va fi dat răs
puns, guvernul are să comunice par
lam entului conţinutul notei.

O telegram ă din Paris spune, 
ca ministrul-preşedinte olandes Kuy- 
per îşi dă tote silinţele, ca se se în 
lăture tote piedecile, ce stau în ca
lea încheierii păcii. în  nota sa gu
vernul din Olanda propune Angliei, 
ca se se m ultuinescă cu protectora 
tul asupra republicelor sud africane. 
Telegram a amintită adaugă, că con
ducătorii buri din Olanda s’ar fi în
voit cu intervenţia guvernului olan
des, nu înse şi la amănuntele inter-

Fierbea satul şi toţi se întrebau, ce 
s’o fi făcut muerea de nu mai dă pe-acasă 
Unii o eompătimiau, alţii o clevetiau. Pe 
la hore şi pe la şezători nu se mai vorbia 
decât de «sta. De se întelniau două femei, 
numai ce începeau :

„Aucjita-i soro?... Să-şi părăsâscă ea 
comoră de fată şi sé plece aşa în lume 
par’că n’ r mai avó ruşine nici de omeni, 
nici de Dumnedeu, zeu aşau.

Cealaltă dădea din cap ş; într’un târ- 
4iu, când tocmai era sé plece, îngâna cu 
mâna la gură:

„Hei surată,... pécate..., pécate, cart 
trebuesc ispăşite, căci Dumne4eu le vede 
tote şi pe tote le ţine minte“...

De se întâmpla apoi sé iasă în portă 
doi omeni ce-şl aveau casele peste drum, 
numai ce-i audiai:

„Auclit-ai fârtate
— „Hai?...“
— „Audi, să-şi lase fata aşa pe uşa 

altuia, séraca fată...“
— „Da lelea Flórea ce sé se fi fă-71

cut m é! ?“
— „Hei, scie Dumnerjeu“, réspundea 

cel de ici făcându-şi cruce cu un aer prin 
care sé spue, că scie el ceva şi-o sé scie şi

venţiei. înainte înse de ce s’ar des
chide negocierile de pace, guvernul 
engles să revoce pe Milner. E sigur 
înse, că în mod formal conducătorii 
buri n’au solicitat intervenţia Olan
dei. T ot acésta o declară şi guver
nul olandes, care c|lce> a făcut 
pasul acesta din proprie iniţiativă, 
pentru-ca se dea Angliei ocasie, de 
a stabili condiţiile păcii.

„ Tempsu din Paris c}ice, ca mi- 
nistru-preşedinte olandes Kuyper a 
pregătit terenul pentru a negocia  
cu guvernul engles, cu ocasia călă
toriei sale în Londra. Probabil, 
adaugă c|ia,rul frances, că acţiunea  
Olandei va fi sprijinită şi de alte 
puteiî.

Intervenţia Olandiei însă nu 
prea deştâptă speranţe la Burii din 
Bruxella. Ei cred chiar, că nu va 
avé nici un resultat.

*

Se scie, că după resboiul cu 
Spania, Statele Unite ale Am ericei 
au ocupat şi insuble FiUpine. Ocupa
ţi un ea a fost şi este împreunată cu 
mari jertfe de banî şi sânge. Lup
telor dintre Am ericani şi resculaţii 
indigeni nici pănă acji nu li-s’a pu
tut face sfîrşit, cu tote că o parte 
a răsculaţilor s’au supus. Am erica  
n’a pacificat încă insulele şi faptul 
acesta dă de gândit guvernului dela 
W ashington. Acum se anunţă, că 
Statele Unite ar fi voind să vendă  
insulele, ori la cas binevenit să le 
schimbe cu altă posesiune. Probabil, 
că articolii foilor americane, în cari 
se spune, că pacificarea este im po
sibilă, n ’au alt scop decât a pregăti 
spiritele în America pentru realisa- 
rea planurilor guvernului.

*
Din Belgradul Serbiei se tele- 

grafeză, că fóia oficială publică un 
com unicat în care colonelul de stat 
major şi adjutantul regelui Vasici 
Milos e învitat, ca în calitatea lui de 
trimis special la Cetinje, se susţină 
cele mai bune raporturi am icale şi 
diplom atice între Serbia şi Munte- 
negru.

Lăm urirea lu i Lindner. Precum 
am spus la revista politică de adi, şo- 
viniştii din stânga estremă, au făcut mare 
gălăgie, pentru-că deputatul sas Dr. Gustav 
Lindner s’ar iî esprimat nerespectuos des
pre „supremaţia n aţi un ei maghiare“.

Din causa acesta deputatul Lindner, 
fost profesor de dreptul public unguresc 
la universitatea din Cluşiu, a aflat de 
bine a-se lămuri în şedinţa următore a 
camerei, declarând între altele cele ce ur
ni eză :

lumea mai târ4iu, dér n’ar vrea sé se audă 
íntáiü dela el. Şi-avea dreptate omul; nu-i 
frumos sé vorbesc! de pécatele ómenilor 
mai ales când şi tu, scie Dumnedeu cum 
ai trăit şi cum trăes

La biserică într’un colţ în faţa can
delei ce ardea cu evlavie înaintea iconiţei 
Maicei Domnului, doué femei bétráne toc
mai când popa eşise cu darul, începură 
vorba despre lelea Florea:

— „Iacă séraca..., tocmai pe ea s’o 
ajungă pécatele lui 1oárbatu-séu...“

■ — „Ce pécate!.. “
— „Cum nu scii?... George ăla d’a 

dat foc la şura lui frate-séu, nu ţi-aducl 
aminte

Asta după-ce se uita câtva la veei- 
nă-sa, se cutremura puţin şi cu un aer de 
spaimă, ce i-se răspândi pe totă faţa, 
adăuga:

— „Al Catrinil ?“...
— „Aşa! aproba cealaltă,făcânduşl o 

cruce şi sărutând cu sfinţenie iconiţa din 
faţă“...

Apoi după vre-o câteva moment© 
conversaţia continua:

— „Te pomenescl c’o fi murit“...
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Tóté au fost înzadar. Condamnatul a fă
cut apelaţie şi póte cei dela judecătoriile 
mai înalte vor vedé, că s’a făcut o gre- 
şală şi vor îndrepta lucrurile, căci ar fi 
din cale afară întristător, dócá am fi ajuns 
acolo, că într’o biserică românescă se fie 
octroiată aşa dicénd cu forţa o limbă stre
ină, care n’are acolo nici o îndreptăţire.

Serbarea centenarului lui IonHeliade 
Rădulescu,

în filele de 19 pi 20 Ianuarie v. 1902.

Acji 19 Ianuarie v. şi mâne Duminecă 
20 Ian. v. se va serba în România cente
narul lui lom Heliade Rădulescu.

Etă programul acestei serbări:
1) Ac|I, Sâmbătă orele 9 jum. dimi- 

neţa un serviciu divin la biserica Mavro- 
gheni din Bucuresci, unde se odihnesc ose
mintele lui loan Heliade Rădulescu.

2) Tot a^I Sâmbătă, orele 8 jumătate 
s$ra d-1 profesor Grigore G. Tocilescu ţine 
în sala Ateneului Român din Bucuresci o 
conferenţă asupra vieţii şi activităţii literare 
a lui Heliade Rădulescu.

3) Mâne Duminecă, 20 Ianuarie v. orele 
2 p. m. membrii comitetului serbării îm
preună cu personele şi societăţile, ce vor 
bine voi a participia, precum şi publicul, 
se vor aduna la statua lui Heliade Rădu
lescu din faţa universităţii, unde se vor 
depune coronele şi se vor ţine discursurile 
de ocasie.

în cas când timpul va împiedica ţi
nerea discursurilor la statuă, ele vor fi 
rostite în aula universităţii.

4) Tot Duminică, orele 8 sâra, va fi
o representaţie festivă la Teatru Naţional 
din Bucuresci.

5) în aceeaşi c|i liceurile, gimnasiile şi 
şcolele primare din comunele urbane vor 
sărbători centenarul nascerei lui Heliade 
după programa ce va hotărî fie care şc61ă.

6) Serbarea având caracterul naţional, 
căci este vorba de una din figurile cele 
mai însemnate ale generaţiunii trecute, 
sunt rugate să participe la serbare tote 
autorităţile constituite ale statului, guvern 
adunări legiuitore, armată, consiliul comu
nal, instituţiunl de înaltă cultură, magis
traţi, profesori cler, teatru şi pressă.

*
Din incidentul acestei aniversări Aca

demia română din Bucuresci a ţinut Du
mineca trecută la drele 2 p. m. o şedinţă 
festivă, consacrată memoriei acestui mare 
bărbat al României. La şedinţă au luat 
parte un numer însemnat de academicianî, 
mai multe dame din lumea elegantă bu- 
cureştenă şi alţi ascultători. Şedinţa a fost 
presidată de domnul P S . Aurelian, ministru 
de interne al României. După deschiderea 
şedinţei, d-1 Iacob Negrusi oferă Academiei 
nisce manuscripte ale lui Heliade-Rădulescu, 
cuprindând o corespondanţă a lui Const.

Negruzi tatăl donatorului, avută cu Helia- 
de-Rădulescu şi pulicată la anul 1858 în 
„Curierul de ambe secse“.

Urmă vorbirea d. B. P. Hasdeu, 
despre vieţa lui Heliade Rădulescu. Bă
trânul şi învăţatul Hasdeu spune în vor
birea sa, că Heliade Rădulescu a făcut 
începutul culturei naţionale, şi că el a făcut 
prima gramatică românescă, în unire cu 
fraţii Goleşti şi Văcăreşti. Conferenţiarul 
aduce elogii memoriei lui Heliade-Rădu- 
Iescu, care a purtat luptă grea pentru 
purificarea limbei românescî de slavisme, 
şi a făcut şi politică, er în literatură a 
format rădăcina de la care au pornit nu- 
mărosele vlăstare ivite în urma lui.

Domnul Hasdeu şi-a încheiat vorbirea 
dăruind Academiei o cupă, din care a băut 
moşul său la botezul tatălui seu, acesta 
la botezul conferenţiarului, er Heliade- 
Rădulescu la botezul ficei d-lui Hasdeu, 
a precurând decedatei şi mult regretatei 
Iulia Hasdeu.

La orele 3 şedinţa a fost ridicată.

SOIRILE DILEI.
19 Ianuarie v.

Congresul bisericei sfirbesci. „P.
Lloyd“ dă soirea, că patriarchulBrancovicî 
filele trecute a cerut dela guvern se con- 
vdce congresul bisericei sârbesci. Ministrul- 
president Szell i-a răspuns, că bucuros va 
face M. Sale propunere pentru convoca
rea congresului, presupunând că sunt pros
pecte basate, că lucrările congresului vor 
avă mai bun resultat, decât cele din 1897.

Mortea unui vrednic protopop. Di-
lele acestea a încetat din vieţă vrednicul 
protopop şi bun Român Avei Pop Bociat 
în Grădisce în anul 56 al laboridsei sale 
vieţi. Răposatul a fost un brav şi neîn
frânt luptător pentru căuşele bisericesci şco- 
are şi naţionale, a fost o pildă vie de 

iubire de neam şi de învăpăiat şi cons- 
ciinţios împlinitor al datoriilor sale. înmor
mântarea i-s’a făcut Miercuri cu pompă 
deosebită în Grădisce. Dumnedeu se mân- 
găe pe cei rămaşi în urmă-i.

Legalisarea docum entelor pentru 
învăţători. Prin o ordinaţiune dată acum 
de curând, ministrul de culte şi instrucţiune 
publică a dispus, ca legalisarea documen
telor de lipsă învăţătorilor are să se facă 
din partea inspectorilor r. de şcdle gratuit.

Necrolog. Erî a răposat în Braşov 
una din matronele ndstre încărunţite Elena 
George loan născută Nicolau, membră în 
primul comitet fundator al Reuniunei fe
meilor române, ăr mai târdiu cât-va timp 
şi presidentă a ei. Răposata a făcut parte 
în viăţă din acele vrednice femei, cari au 
fost o pod<5bă a societăţii române braşo
vene. Adresăm întristatei familii sincerile 
ndstre condolenţe.

„...Décá îmi împută cine-va, că eu
— ca membru al legislaţiunei ungare — 
am voit se înţeleg rău, ori să esplic rău, 
ori n’am voit să recunosc supremaţia na- 
ţiunei maghiare, séu că aşi fi mers pănă 
a pune naţionalitatea săsescă pe acelaşi 
nivel cu naţiunea, naţionalitatea séurassa 
maghiară, acela îmi împută ceva, ce în 
statul ungar nu póte spune un profesor 
de dreptul public ungar. (Aprobări în 
drépta). Nu sunt chiămat de-a judeca 
însu-mî despre activitatea mea ca profe
sor; mă provoc la activitatea mea şi la 
recunoscinţa autorităţii mele superióre“. ..

„Când avui onórea mai íntáiű de-a 
face parte din acésta cameră, am fost 
membru al partidei lui Deak, şi aşi fi şi 
adî membru, decă partidul Deak ar mai 
esista. Eu am profesat şi profesez princi
piile partidei lui Deak. şi deci nu mi-se 
pot face imputările, ce mi-s’au făcut“.

A spus la urmă Lindner, că el de 
când lucrézá pe teren politic, tot-déuna a 
luptat pentru ideia de stat maghiar. (Apro
bări generale.)

N aţionalităţile şi Maghiarii. în
şedinţa de alaltăeri a dietei deputatul Dr. 
Lindner a luat erăşi cuvéntul, ca să se 
esplice. El dise, că „de drept naţiunea şi 
poporul statului e una, dér la noi esistă 
şi naţionalităţi, cari politicesce nu sunt or- 
ganisate“. La cuvintele acestea s’a au^it 
strigătul; „Nici nu vor fi organisate vr’o- 
dată“. Lindner a mai întrebuinţat cuvén
tul de „naţionalitate maghiară“ în sens 
genetic. Atunci i-s’a strigat érási de pe 
băncile şoviniştilor: „nu naţionalitate, ci 
naţiuneu.

Deputatul Ballagi Geza făcii urmă- 
tórele observări la discursul lui Lindner 
dela 291. c .: „Legea naţionalităţilor ga- 
rantézá (!) ce-i drept egala îndreptăţire 0) 
a naţionalităţilor, dér sub egală îndrep
tăţire nu înţelege aceea, că naţionalităţile 
s’ar pute bucura de drepturi egale ca fac
tori politici, ci că înaintea legii toţi sunt 
egali. Dreptul susţinerii statului însă, 
adecă adevăratul rol politic, nu-i com- 
pete nimănui pe acest pământ, decât 
Maghiarilor, fiind-că numai Maghiarii 
sunt calificaţi pentru aşa ceva (!) Naţiunea 
maghiară este îndreptăţită la deplină su- 
primaţie, fiind-că are deja la spatele ei o 
miie de ani, In decursul cărora ea a sus
ţinut statul, ei are să-i muHuméscá statul 
esistenţa sa, naţiunea maghiară are ma
joritatea numerică absolută şi faţă cu tóté 
naţionalitaţile e superioră şi predominantă 
în privinţa culturală (!). Póte cineva de 
pe catedră să propovéduéscá teorii de ale 
lui Lindner, dér aici în camera acésta ori 
că se plécá dinaintea supremaţiei statului 
maghiar, ori îşi riscă dreptul de-a parti
cipa în parlament ca factor activ“. . .

A face comentarii din parte-ne, cre
dem, e de prisos. D-nii şoviniştî „patrioţi“

— „Apoi nu scii, că s’a înjunghiat 
când era să-l ducă la temniţă ?“

— „Nu el, soro, lasă-1 la pustia, că mi
se face frică, nu vorbesc de el... de ea“.

— „De ea?... Hei, cine scie?... Aşa-i 
bate Dumne4eu pe cei oarl nu trâesc în 
vrerile lui.

— „Şi pe voi pe toţi!“... adăuga popa, 
care tocmai sfirşise cu şirul celor pe cari 
trebuia să-i pomenâscă..................................

Aşa se vorbia prin sat de când se 
lăţise vestea că nu mai se scie ce s’a făcut 
lelea Flórea.

Adevărul e, că păcatele lui George 
nu le trăgea nevastă-sa, căci ei nu-i pasă 
intre străini, séu póte va fi şi murit..., de 
unde putem să seim, ci le indura biata 
Florica, căreia mai că nu-i mai venea să-şi 
ridice capul în faţa lumei. Şi la urma ur
mei, ce era ea vinovată? Nu era vinovată 
de loc, de sigur, dér aşa e ursită vieţa 
nostră, ca de multe-orî să ne arunce în 
spate nesocotinţele altora.

Flurica era fată de măritat şi închi- 
puiţi-vă ce chin pe biata copilă, că toc
mai acum întâmplare t asta cu mamă-sa a 
roscoht ér fapta urită a tatălui său. Era

nu văd în ţâra acésta decât Maghiari şi 
nu vor să audă decât de Maghiari. Cre
dinţa lor să-i mántuéseá. ..

Limba maghiară într’o biserică 
românescă

(Procesul părintelui Ardelean)

Un tinăr preot cu numele Gh. Arde- 
leanu, de nascere din Terebesci, părţile 
sătmărene, a fost dat în judecată în faţa 
judecătoriei din Sătmariu şi condamnat la
6 luni ínchisóre şi 400 coróne amendă. 
Procesul a fost sorocit pe ţliua de 25 Ia
nuarie.

Ce „crimă" a făptuit părintele Ar- 
deleanu, asta vreau să vi-o povestesc 
acuma.

Părintele Ardeleanu este preot în 
comuna Negru, situată la o distanţă de 
câţi-va chilometri de orăşelul Beiuş, în co
mitatul Bihor.

Yara trecută, aflându-se la socrul 
său, preot în comuna Szamos-Dob, lângă 
Sătmariu, în diua de 25 August, fiind 
Duminecă s’a dus la biserică să celebreze 
sfânta liturgie.

Mare-i fu mirarea tînărului preot, 
când audi în biserică nisce femei cântând 
un cântec bisericesc în limba maghiară. 
Se înţelege, că un asemenea lucru, nepu- 
tendu-se tolera într’o biserică românescă, 
preotul a oprit pe femei, să nu cânte mai 
departe.

S’au aflat nisce rău voitori, cari l’au 
pîrît pe preot, că ar fi făcut scandal în 
biserică, că a tulburat serviciul divin prin 
cuvintele: „Nu spurcaţi casa domnului 
cu limba maghiară“.

Fiind vorba de limba maghiară, fi- 
resce că judecătoria a primit pîra şi în 
diua de 25 Ianuarie judecându-se acest 
proces, inculpatul a fost condamnat la 
pedépsa cea mai mare, prevăzută în § 191 
a legii penale.

Se scie, că o parte dintre Rutenii 
greco-catolici porniseră mai anii trecuţi 
o mişcare, care a ajuns pănă la Roma» 
unde cereau j’să li-se acorde limba ma
ghiară, ca limbă liturgică.

Se scie şi aceea, că papa n’a vrut 
nici într’un chip să ímplinéscá acéstá ce
rere.

E de mirat aşa dér, cum póte să fie 
dat acum în judecată un preot român 
pentru faptul, că şi-a făcut datoria şi n’a 
îngăduit să se petrécá într’o biserică ro
mân ésca un lucru, care nicî la Rutenii 
maghiari saţ! nu este permis după lege.

Părintele Ardeleanu a avut ca apă
rător la proces pe candidatul de advocat 
Dr. Ciordaş, care într’o frumosă vorbire a 
arătat, cât este de nedrept a acusa pe un 
preot şi a-1 judeca pentru un lucru, pen
tru care numai lăudat ar trebui, căci n’a 
făcut alta, decât ceea c q  prescrie legea.

desnădăjduită şi îi venea să-şi blasteme 
filele.

Intr’o Duminecă moş Negură tocmai 
se întorcea dela biserică, când o găsi pe 
Florica în mijlocul casei înghenanchiată în 
faţa icónei. Pe faţa ei fragedă, ca o foiţă 
de trandafir, curseră mai înainte şiroe de 
lacrămî, ăr acum mai aluneca din când în 
când câte-un strop ce se lăsa încet... încet 
par’c’ar fi fost îngreuiat de atâta jale.

Florica plângea cu acel plâns înăbu
şit, care dóré adânc, care te sapă în suflet 
şi simţi cum te sapă.

Tabloul acesta l’a înduioşat pe bă
trân. A chemat’o lângă el şi a încercat s’o 
mângâe şi s’o facă să uite tóté. I-a spus 
să nu se mai simtă străină, căci el o să-i 
fie ca un tată şi-o să îngrijescă s’o mărite 
şi o s’o dăruiâscă cu casa, în care şedeau 
amândoi dela plecarea Florei.

Dór de géba, vorbele bătrânului o în
demnau şi mai mult să plângă. Simţia pănă 
în fundul sufletului păcatele părinţilor, sim
ţia cum o cuprind cu un fel de văl întu
necat şi vedea cum se pierde sub întune- 
recul acelui văl.

„Ce făceai, când am venit eu înghe- 
| nunchiată în faţa icónei“, întreba moş Ne-

gură aşa într’o doră, că mai că nu mai 
scia ce să mai 4i°ă-

— „Ce făceam?“... răspunse ea înăbu- 
şindu-şl un sughiţ, „întrebam pe maica-prea- 
curată de ce sunt eu aşa de nenorocită?“

Pe când se petreceau acestea în casa 
lui moş Negură, afară era sore căldicel şi 
pe uliţi se juca şagalnic un ventuleţ de 
primă-vară. Lume multă eşită în faţa casei, 
şedea de vorbă, rîdea, glumea, sciţi ca Du
mineca.

Prin mijlocul drumului dinspre crîşma 
a săsescă venea grăbit văcarul satului şi 
când era să se apropie de lume, de departe 
încă începu:

— „Sciţi una omeni buni?... A venit 
din ţâră Gheorghe Schiopu".

— „Taci mă!“ ...*. 4iserâ cu cam 
neîncrezători.

— „Pău aşa!“ întări văcarul, şi-apoi 
continua ridând:

— „E beat mort... şi rîde şi cântă şi 
spune mă... sciţi ce spune?., să vă faceţi 
cruce nu alta“.

— „Ce mă?...“ întrebară cestialalţi şi 
bărbaţi, muerl, copii, cu toţi se adunară îm
prejurul văcarului, care începu cu un glas 
tainic:

„Spune de lelea Flórea, mă, cică ar fi 
omorît pe unu acolo în ţâră să-i fure nisce 
bani, mă zău, mă!... şi acuma ar fi acolo 
la ocnă, dér să-l au4iţî pe George Schiopu 
cum spune...“

Toţi se înspăimântară la au4irea aces
tei veşti şi se făcu câte-va momente li
nişte, după care urmară diferite vorbe de 
mirare, de scârbă şi de milă.

piceau unii:
— „Étá unde duce Dumne4eu pe om. 

George când a dat foc, era ameştecată şi 
ea, şi nu se póte altfel, căci el era om de 
trébá, săracu...“

„Săraca Florica“—4iceau femeile ce-o 
să se facă când o au4i.......................

Peste puţin vestea asta se lăţi în tot
satul.

Mai pe sâră o vecină bătrână întră 
la moş Negură anume ca ső-i spue şi lui 
şi Florichii ce se suna prin sat.

Florica şedea pe-o ladă cetind cărti
cica Maicei Preceste, ér moş Negură as
culta pipăind din lulea.

Vestea asta a fost lovitura din urmă 
pentru biata Florica.

Când a au4it de ce făcuse mă-sa,
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Procesul cămătarilor din Teaca.
Tribunalul din Clusiű, după o pertractare 
de doué septemâni, a terminat procesul 
intentat cămătarilor jidani din Teaca. Ju 
decătorul Bodor ca preşedinte a publicat 
sentinţa în diua de 30 Ianuarie. Jidanul 
Rohrich Sámuel a fost găsit vinovat în 
41 de caşuri şi condamnat la un an şi 
4ece luni închisore şi 1800 cor. amendă, 
Scharf Bernat la 10 luni închisore şi 1900 
cor. amendă. Inculpaţii Selig Efraim şi 
Farkas Marton au fost achitaţi.

0 evreică din Iaşi, anume Peisa 
Leibovici, a cerut Metropoliei de acolo 
se fie botezată în religia creştina, pen- 
tru-ca apoi se între călugăriţă în mănăs
tirea Agapia,

Benzi» de motor pentru  scopuri
de lam inat. Ministrul reg. ung. de finanţe 
a modificat disposiţia de mai nainte rela
tivă la scutirea de taxe a benzinului în 
modul următor: Ministrul va permite, pe 
basa petiţiilor, ce se vor înainta în caşu
rile concrete, ca motorii cari sunt puşi 
în mişcare cu benzin scutit de taxe, se se 
potă întrebuinţa la luminarea electrică şi 
a locuinţelor, strădilor, pieţelor etcv de- 
órece benzinül acesta va fi supus ulterior 
taxelor. Petiţiile se vor adresa ministeru
lui prin direcţiunea financiară şi va tre
bui se conţină declaraţia, că în care anume 
localuri şi în ce mesură va fi întrebuinţat 
aparatul de luminat.

Umbrela. Un atlet dintr’o capitală, 
mergând într’o di la un consilier ministe
rial, şi-a lăsat umbrela afară, acăţând de 
ea o ţidulă cu inscripţia: „Eu sunt atle
tul B., care cu pumnul meu pot trânti un 
taur la pământ. Umbrela este a mea. Peste 
cinci minute mé întorc11. — Când a eşit 
atletul afară, umbrela nicăirî. In locul ei 
găsesce o altă ţidulă cu inscripţia: „Eu 
sunt K, alergător american. In cinci mi
nute alerg un chilometru. Umbrela am 
luat’o eu. Nu mé mai întorc.“

Societatea „Corul p lugarilor ro 
mâni* din Oatina arangéza sub conduce
rea d-lui înv. Iancu Barbulescu, în diua 
„Intirnpinării Domnului“ 2 (15) Faur a. c. 
în sala ospétariului Ioan Rădulescu din 
loc, un concert împreunat cu dans în fo
losul înfiinţărei unei biblioteci pe séma 
acelei societăţi. începutul la 7 őre séra. 
Preţul de întrare : de personă 60 fii., de 
păreche 1 cor. NB. Oferte marinimóse pre
cum şi cărţi pe séma bibliotecei, se pri
mesc cu mulţămită.

In cancelaria d-lui advocat Dr. N. 
Mănoiu (Braşov) póte afla imediat aplicare 
un candidat de advocat, pe lângă condi- 
ţiunî favorabile.

B. Experienţa de mai mulţi ani au consta
tat, că la suferinţe de stomac irosirea  cunoscu
telor prafuri seidlitz ale lui Moli, au efect vinde
cător, şi sunt de preferit altor medicamente. In-

simţi că, i-se întunecă înaint a ochilor, că 
pămentul începe se se învertâscă cu ea şi 
că par’că cineva i-a dat o lovitură puter
nică în creşcetal capului. Cădu lungită la 
păment. fără să scotă o vorbă, în vreme ce 
moş Negură înmărmurit în colţ lângă vatră 
îşi făcea cruce borborosind o rugăciune.

*
* *

După câte-va săptămâni moş Negură 
muri, jeluit de tot satul, aşa cum vă po
vestii la începutul acestei istorisiri.

In fie-care diminăţă Florica, cu capul 
plecat, cn ochii în jos, cu obrajii palidl 
pornea spre ’ngropătore să tămâieze mor
mântul lui moş Negură. Ea nu vorbia cu 
nimeni şi ochii ei nu-i mai ridica dela pă
ment, ca şi când cineva drag ar trăi acolo. 
Cum mergea, părea mai mult o mortă, care 
■se mişcă, decât o fiinţă vie. Din calea ei 
se da lumea la o parte cu spaimă şi toţi 
se fereau de ea ca de ucigăl-toca.

Era nenorocită.... şi lumea 4’cea 
că-i nebună.

Z. B â rsa n .

tăresc stomacul şi curăţă sângele. Preţul unei 
cutii originale 2 corone. Se pot căpăta cjilnic prin 
postă cu rambursă, dela farmacistul A Moli lif-- 
rantul curţii din Viena Tuchlauben 9. In farma
ciile din provinciă să se ceră preparatul A. Moli 
provedut cu maica de contravenţie şi subscriere.

Concert in Haţeg.

Orăştie, 15 (28) Ianuarie.

In diua de 19 Ianuarie st. n. 1902 a 
avut loc în Haţeg un concert, asupra că
ruia nu se póte tăce.

Când veţi fi doritori — stimaţi ceti
tori — de-a asculta o musică frumosă ins
trumentală, vocală, clasică, melodiósa séu 
naţională şi când din întâmplare ve-ţi ceti 
prin diare anunţul vre-unui concert al 
reuniunei române de cântări din Haţeg, 
nu pregetaţi şi nu lăsaţi se trecă ocasia 
a lua parte şi d-vóstré şi ve ve-ţi con
vinge cu câtă dreptate a vorbit raportorul 
acestui concert. Mé pricepeţi acum st. .pe- 
titorî de ce nu pot tacé!

Primul punct din program a fost 
esecutat de quartetul Popovici (d-na Elena 
Popovici (voce), d-na Victoria (pian), d-ra 
Ersilia (vióra) şi d-1 Cornel Popovici (vio
loncel) cântând o melodiosă Serenadă de 
Gounod.

Ce fericit ascultător, mi-am dis !. .. . 
La cântul acestei melodii drăgălaşe am 
avut plăcerea de-a fi transportat pe ma
lul Mărei, căci impresia acestui cântec se 
aséména cu jocul şi lupta talazurilor mă
rei îngânate de Sirenele ce anunţă vân
turile ; mai forte.... mai rar... mai lin.... lin 
pentru-ca pierdându-se în depărtare se nu 
se mai audă...

’Mi părea, că visam, că eram trans
portat la ţermul m arii.... când un torent 
de aplause mé deşteptă şi ine făcu se véd, 
că sunt la concertul din Haţeg.

Şi acelaşi succes ca la început, l'au 
avut pănă la sfârşit tóté punctele pro
gramului.

Urmâză Potpuriu din opera Rigoletto 
esecutat la pian de cătră d-ra Constanţa 
Peovici care póte fi mândră de aplausele 
ce le-a secerat.

Drăgălaşa d-ră Delia Olariu ne-a în
cântat cu doué cântece : „Asra“ de Ru- 
binstein, „Still wie die Nacht“ de Bohm 
şi mai în urmă cu trei doine românesci 
de Kirchner. D-ra Olariu are o voce de 
alt forte sonoră şi plăcută şi promite mult.
— Cântecul „Still wie die Nacht" a tre
buit la dorinţa generală repetat, asemenea 
şi doina „Fóie verde de bujor", care a 
cântat-o cu mult simţ.

Etă şi d-ra Ersilia Popovici, esecu- 
tând cu precisiune şi măestrie la vióra 
„Air várié“ de Ch. Danela. Era tare 
drăguţă jucându-se cu arcuşul seu... Ţinuta, 
dér mai ales prestaţiunile eminente ale 
d-rei Popovici au plăcut publicului, care
o rechiemâ de mai multe-orî în frenetice 
aplause.

D-ra Dora Batiu era admirabilă în 
—„Oglinda“ de Coşbuc. A fost mult aplau
dată şi rechiemată. — Atât d-sa cât şi 
cele-lalte d-re au fost résplátite cu fru
mosé buchete de flori — cea mai gingaşe 
resplată pentru neîntrecutul lor succes.

Punctul 6 „Die beiden Nachtigallen“, 
duet cântat de d-na Elena Popovici (so
pran) şi d-ra D. Olariu (alt). — Bisarea 
acestui cântec frumos şi melodios a lui 
Hackel şi rechiămările „privighetorilor“ 
ne dovedesc cât de mult au plăcut pu
blicului.

„Symphonie“ trio pentru doué vióre şi 
pian, a fost la culme. D-1 Cornel Popovici, 
care se bucură de renume, atât în „Sere
nadă“ ca violoncelist cât şi acum ca vio- 
linist a avut succese neobicinuite şi cu 
dânsul şi simpatica d-nă Victoria Popovici şi 
d-ra Ersilia Popovici, cari complectau trio.

In sfârşit rugăciunea „AveMaria“ de 
Gounod încheie concertul. D-na Elena Po-\ 
povicl cu mult simţ şi esactitate a cântat 
forte bine cu melodiósa şi întinsa d-sale 
voce acesta piesă atât de greu de ese
cutat.

D-na Popovici ne-a fermecat, cu 
acesta frumosă rugăciune, care a marcat 
splendida reuşită a acestei piese în special 
şi a concertului în general.

Etă stimaţi cetitori, de ce nu pot 
tăce! Sunt pré laic pentru a judeca mai 
în detaliu fie-care predare în special. Am 
audit ínsé pe multă lume esprimându-se 
în mod forte elogios pentru concertanţi. 
Intre altele dise un magnat ungur, care 
era present între ospeţii streini: „Un ase
menea concert póte avé loc în orî-ce oraş 
mare". Şi este mult dis printr’asta.

Nu sciu care din d-vóstré, stimaţi 
cetitori veţi face ca mine, dér eu ve asi
gur, că îndată-ce voiü afla despre vre-un

concert la Haţeg, me voiu grăbi a fi er’ 
de faţă, căcî a fost într’adevăr pre frumos.

Un participant.

Navigaţia prin Porţile-de-Fier.

Biuroul de statistică din Budapesta 
a publicat de curend resultatele naviga- 
ţiunei prin ]Porţile-de-Fier dela 1 Ianuarie 
pănă la 31 August anul expirat. Au tre
cut prin canal 531 vase încărcate ca măr
furi şi 238 vase gole. Din primele 320 în
cărcate cu 112.520 tone, au urcat fluviul 
şi 211 cu 61.080 de tone l’au sooborît. 
Mărfurile transportate se repartiseză după 
cum urmeză: au fost 13.135 tone de ma- 
şine, 35.143 tone de cărbuni, 1766 tone de 
lemne, 1096 tone de fier, 2437 tone de ci
ment. 3-88 tone de zahăr, 300 tone de 
grâu, 1009 tone de mazăre, 24J0 tone de 
sare şi 394 tone de articole diverse. Ci- 

/mentul, zahărul şi sarea au fost transpor
tate în susul fluviului de vapore unguresc!; 
restul transitului a fost făcut cu ajutorul 
vaselor străine.

Din cele 61 0H0 tone de mărfuri ex
portate, societatea de navigaţiune a Du
nărei a transportat 48.364 tone, societatea 
ungurâscă de navigaţinne fluvială şi mari
timă 9529 tone, flota Română 1612 tone. 
flota serbescă 1267 tone, societatea de na
vigaţiune germană de Sud 26 tone şi cele
lalte flote streine 290 tone. In josul flu
viului, din cele 112.520 tone întrate în Un
garia, au fost 6C67 tone de grâu, 1147 tone 
de porumb, 10.297 tone de meiu şi de ră
pită, 9300 tone de benzină şi de uleia, 
1200 tone de cărbuni, 9930 tone de lemne, 
15.300 tone de sare de mare şi 4176 tone 
de articole diverse. Partea care revine va
selor diferitelor naţiuni şi transportul aces
tor cantităţi a fost de 61.844 tone pentru 
compania austriacă de navigaţiune cu abur 
pe Dunăre, 21.739 tone pentru compania 
ungurescă de navigaţiune fluvială şi mari
timă, 23.729 tone pentru vasele flotei ro
mâne, 255 tone pentru bastimentele ser- 
bescl, 1726 tone pentru bastimentele so- 
cietăţei de navigaţiune germană de Sud şi 

13*224 tone pentru bastimentele altor na
ţiuni.

Din Bistriţă.
— Ianuarie 1902.

Onorată Bedacţiune! Marinimia şi bu
năvoinţa inteligenţii şi a poporului român 
din Bistriţă, precum şi a altor contribuenţî 
a adus cu sine, că obicinuitele felicitări de 
anul nou s’au réscumpérat încă înainte de 
sărbători în folosul pomului de Crăciun, 
din care contribuiri benevole s’au adunat 
174 cor., din care nu numai înfrumseţarea 
pomului de Crăciun s’a putut efeptui, dór 
şi 52 de copii săraci dela şcola română încă 
au putut fi prove4uţi cu fel de fel de 
vestminte. în ajunul Crăciunului s’a împărţit 
pomul şi vestmintele copiilor söraci sub 
conducerea d-lui protopop G. Domide, care 
în faţa unui public forte numeros a ţinut
o vorbire ocasională dintre cele mai fru- 
móse, după care copiii şcolari au cântat 
troparul nascerei şi colinda „0  ce veste 
minunată“.

*

în sânta 4* de Crăciun serviciul divin 
a fost celebrat de d-1 protopop Domide cu 
mare solemnitate, ér a doua 4i de Crăciun 
pe lângă d-1 protopop a servit şi d-1 ca
pelan Negruţ, care a ţinut şi o predică 
atât de frumosă, încât a emoţionat poporul 
pănă la lacrămi.

*

Cât despre ceva petreceri lumesc! séu 
alte conveniri sociale puţin vă pot scrie, 
pentru-că pe sărbătorile Crăciunului de 
acestea n’am avut, decât în presera de anul 
nou o serată musicală împrovisată de unii 
tineri români, însă în cerc forte restrîns, 
din care causă nici n’au luat parte prea 
mulţi. Cu tóté acestea, petrecerea a fost 
animată. Domnişorele Elena Domide, E. Mă- 
năşturean, Valéria Poruţiu, Veturia Petrán 
şi Emilia Cutean ş’au esecutat rolurile în 
cel mai escelent mod şi spre mulţămirea 
tuturora, şi cu deosebire d-şore Domide în

predarea monologului „Prima rochie lungă“ 
atât de bine s’a produs, încât a fost res- 
plătită cu cele mai frenetice aplause; ase
menea şi d-şora Elena Cutean în esecutarea 
la pian a potpuriului naţional „0  scenă 
pastorală“. La freneticele aplause ale pu
blicului, a fost silită a repeta. A contribuit 
forte mult la reuşita acestei serate şi Duetul 
de violiuă esecutat forte frumos de domnii 
Leonida Domide şi Aurel Inga, cari ase
menea au fost aplaudaţi de public.

Sfîrşindu-să programul musical odată 
cu espirarea anului vechili, dupa o vorbire 
potrivită din partea d-lui protopop Domide, 
şi după felicitările reciproce de anul nou, 
tinerii şi bătrânii ne-am prins în horă şi 
alte jocuri naţionale, cari au durat pănă în 
4ori, când ne-am despărţit cu totul mulţă- 
miţi, însă cu acea observare, că d-nii aran- 
geri cu ocasiunea altor petreceri româ
nesci să fie cu ceva mai multă considerare 
faţă de unele familii române din Bistriţă, 
cari n’ar trebui să rămână neînvitate la 
astfel de conveniri.

Ivi sera de anul nou totă suflarea ro- 
mânescă şi tot Românul de bine ar fi tre
buit să fie cu conducătorii săi firescî seu 
fiitori conducători la un loc, şi acăsta cu 
atât mai mult, ca să vadă streinii de care 
suntem încnngiuraţî, că şi noi Românii in 
oraşul acesta formăm o falangă socială des
tul de puternică, de care trebue să se ţină 
semă.

Abătendu-mă dela obiect era aprope I 
să uit, că printr’un incident forte hazliu 
şi de multă distracţie improvisat tot în 
acesta seră de d-nii Dr. Al. Pop, medic, ’■ 
Dr. Linul şi Dr. Login advocaţi şi M. Mi- 
hailaş, director de bancă, s’a adunat o 
sumă de 52 cor., din care s’a pus basa 
unui fond a înfiinţândei reuniuni de femei 
române în Bistriţă.

*

în 4iua de anul nou sânta liturgie a , 
fost celebrată de d-1 capelan Negruţ, er în | 
4iua de boboteză atât liturgia, cât şi sân- I 
ţirea apei au fost celebrate de d-1 protopop [ 
Domide cu mare solemnitate în presenţa 
unei compăuil de soldaţi în frunte cu mu- I 
sica militară; fiind Duminecă a participat 
forte multă lume.

Răspunsurile la celebrarea sântei li- 
turgii peste tdte sărbătorile au fost date 
de corul bisericesc sub conducerea d-lui t 
învăţător Iul iu Chitta, la care a ajutat forte I 
mult şi d-1 Leonida Domide, care posede r
o voce de bas forte puternică şi care se ! 
bucură de popularitate.

Un participant.

Din Alba-Iulia.
— 31 Ianuarie 1902.

Abia a trecut un pătrar de] an de i 
când şi-a desfăşurat steagul în Alba-Iulia o | 
Reuniune română, şi ródele ei binefácé- 
tóre încep a îndulci vieţa românescă din ş 
acest centru istoric. Devisa o avem acuma a 
întipărită pe steagul Reuniunei române de I 
aici, care adî, în cadrul statutelor ei, nî-a ' 
pus la disposiţie : j

1) o localitate (deschisă deja), unde î 
se ne putem întruni neconturbaţi, pentru 
a-ne lumina, a asculta literatură, a cultiva 
arta română şi a serba sérbatorile nóstre. I 
Şi tot aici ne putem pregăti pentru re- i 
presentaţiuni teatrale şi putem ţine prele- | 
gerî publice, prin cari se arătăm între al- f 
tele cu deosebire însemnătatea meseriilor [ 
şi a comerciului;

2) înfiinţarea unei biblioteci poporale, 
pentru a puté pune în mâna tine rimei 
cărţi folositóre, a nu fi lăsată, ca în tim
pul liber se se refugieze prin crîşme şi lo
curi dăunăciose — şi

3) mijlocul pentru a pute adăpa ini
mile tinere la isvorul dulce al cântului 
nostru naţional.

Dér nu-mi este scopul se laud nimica 
înainte, sigur fiind,'-că începutul bun, înso
ţit de o activitate energică din partea ce
lor chemaţi, nu va înţeleni agrul mănos.

Doresc ínsé a ilustra aserţiunile de 
mai sus printr’un fapt împlinit: raportând 
despre petrecerea „reuniunei de cetire şi

aA
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cântări a economilor şi meseriaşilor din 
A.-Iulia,“ care - a avut loc în 20 1. c. la 
hotel „Elisabeta.*

Dece tineri şi şepte d-şore din clasa 
comercianţilor şi meseriaşilor de aici, şi 13 
voinic! din clasa economilor, au aranjat 
sub conducerea învăţătorilor I. Roşea, Nic. 
Duşa şi loan Pampu (angajaţi de comit, 
reuniunei) o representaţiune teatrală îm
preunată cu dans, la care s’a întrunit un 
public, cum de demult nu s’a vădut în 
A.-Iulia. Mulţi s’au întors acasă, ne mai 
încăpând în sală. — S’au jucat piesele 
teatrale:

a) „Harţă Rezeşul“, operetă comică 
de V. Alexandri cu bun succes. Intre 
alţii, tinerii Nic. Timbus şi loan Mărginean 
-cu d-şorele Letiţia Pleşa şi Silvia Eneşel
— părea că se întrec întru a-se achita care 
<le care mai bine de rolele lor.

b) „Sărăcie l u c i e comedie poporală 
cu cântece de I. Vulcan. Acestă piesă a 
plăcut şi mai mult. Când amintesc, că d-nii 
T. Novac, A. Butariu, I. Popa şi loan 
Pamfîlie, acesta din urmă în rolul seu 
comic. Sanda, ţigancă vrăjitdre, şi d-şora 
Silvia Eneşel — au fost originali în ro
lele lor, trebue se spun, că d-1 Basil Ba- 
lint jucând pe Viligă, nebunul satului, a 
produs tare mult haz.

Cântările au lăsat mult de dorit. Da, 
cântările, cari sunt inima lucrului, au fost 
batjocurite, nu din slăbiciunea frumosei 
cunune deţineri, cari s’au înrolat sub stea
gul reuninei nostre, ci de mâna unei per- 
sone, care „mărire visând“ şi-a bătut joc 
de tinerime, causând o rană, ce abia a pu- 
tut’o vindeca comitetul reuniunei....

3) „Mama Angheluşa“ comedie în
tr’un act, predată de * * *

In cassa reuniunei s’a versat un ve
nit curat de 226 cor. Er fiind-că comitetul 
a censurat şi aflat totul în ordine, mă rog 
•se fiu scusat a nu mai aminti cu numele 
pe acelea P. T. persone, cari au dat şi 
•suprasolvir], cu atât mai vertos, că atunci 
art trebui, din causa lipsei de spaţiu, se 
îmheiu înainte de a mai aminti şi aceea, 
că petrecerea s’a continuat pănă în dori 
cu o însufleţire, pe care numai cel ce iu- 
t>esce dansul şi-o pote închipui.

Cei 13 voinici căluşerî jucând cu 
precisiune „Căluşerul“, „Bătuta“ şi „Ro
manul“, îmbrăcaţi în costumul lor mândru, 
pănă dimineţa şi atâtea d-şdre în costum 
naţional, la lumina electrică, te făcea a 
crede că învieză românimea/

A rămas de faţă şi o mare parte a 
elitei române de aici, despre care sunt 
mândru a aminti, că a îmbrăţişat pe me
seriaşii noştri, încât decă tot numai aşa 
s’ar întempla şi în viitor — departe vom 
ajunge.

I. Pampu,
secretarul reun.

O ln  P e tro  seni*•>
— 23 Ianuarie 1902. 

Ou. Redaoţiune ! Vă rog respectuos a 
«da Ioc în preţuit* „Gazeta Transilvaniei“ 
următorelor rânduri:

Nu pot trece cu vederea a nu da pu
blicităţii un moment îmbucurător cultural, 
moral şi religios. La biserica română gr. 
ort. de aici esistă mai bine de uu an un 
•cor mixt de adulţi, peste 30 de persóne, 
format şi instruat de d-1 iaoob, funcţionar 
la minele de cărbuni, cu concursul şi spri
jinul d-şorelor Elisabeta şi Elena Stanca, 
fiicele {părintelui ,'A. Stanca. D-1 lacob, 
care tot-déuna a purtat şi portă în inima 
sa cel mai viu interes faţă de instituţiu- 
nile nóstre şcolare bisericesc!, deşi este 
mult ocupat cu oficiul său, nu a cruţat os- 
tenélá, nici greutăţi în órele sale libere cu 
instruirea coriştilor, aşa că adl face mare 
deeóre bisericei nóstre cu corul său, deşi 
numai în două vocî, dór ţi-e mai mare 
dragul să-l asculţi. Ou deosebire în sărbă
torile Crăciunului răspunsurile la sfânta 
liturgie, precum şi colindele obicinuite au 
fost cântate cu precisiune şi sonoritate înâl- 
ţătore de inimi, tot asemenea şi la anul 
nou şi bobotózá, la procesiunea la riu şi 
îndărăt, la care au luat şi mulţi streini 
parte.

Onore şi mulţămită d-şorelor Stanca 
pentru sprijinul dat, şi mulţămită corului 
şi zelosului său conducător.

Un pcirochian.

Act de recunoştinţă.*
— Daruri de Crăciun. —

Suntem în deplina cunoscinţă a axio
mei creştinescl: „83 nu scie s'âxga ta, ce 
face drepta“ ! Cu tote acestea însă ţinem, 
ca obştea ereştinescă să fie în cunoscmţa 
faptelor săvîrşite de cei buni ai noştri, 
pentru binele şi fericirea de apropelui nos
tru lipsit, nu din vina lui! Cunoscem pre
ceptele fiiului lui Dumnecjeu relative la 
hr&nirea celor flămânzi, la adăparea celor 
însetoş ’ţl, la primirea celor străini, la cer
cetarea celor bolnavi şi a celor întemniţaţi 
şi, tocmai cunoscinţă acestora, a mişcat pe 
membrii reuniunei nostre la împlinirea 
unei datorinţe creştinesc! deopotrivă bine 
plăcută omenilor şi lui Dumnedeu.

E adecă al treilea an, de csnd reuni
unea nostră împarte în ajunul Naşterei 
Domnului nostru Isus Christos daruri de 
Crăciun între săracii noştri.

In acestă grea şi obositore muncă, 
ajutaţi şi sprijiniţi am fost în tot timpul 
de cei buni şi îndurători ai noştri. îndeo
sebi stimabila domnft Minerva Dr. Brote, 
ca şi în trecut, a primit cu totă preveni
rea si în mod de tot generos şi în anul 
acesta binevoitorul protectorat la acestă 
serbare, anume pregătită pentru săracii 
noştri.

Generosa nostră protectorii a adaus 
onorificei şi creştineştii misiuni obositore 
şi o apostolică muncă nuinai şi numai ca 
serbarea adevărată mângâiere şi bucurie să 
reverse asupra săracilor noştri. Domnia sa, 
pe lângă ca a îndemnat la contribuire, a 
grupat în jurul seu pe stimabilele domne: 
Ana Dr. Moga, Ana Dr. Marieneseu,Silvia 
Dr. Barcianu, Maria Dr. Crişan, Alexandra 
Dr. Russu, Malvina Verzariu, Popa, cum 
şi pe domnişorele: Eleonora Borcia, Tibe- 
ria Barcianu, Elvira Cristea, Lucreţia Benţa, 
Florica Cioran, Tin<?a Siinonescu, Elena 
Cunţau, Zina Moga, Rica Moga, Sabina 
Brote, Geni Simonescu, Clelia f- iso, Agnes 
Cristea şi Elvira Olariu, apoi pe domnele: 
Elisabeta Poponea. Paraschiva Işau, Eu
genia Zickeli, Evelina Panfilie şi domnişo- 
rele: Aurelia Bogorin Elena Grindean, 
Ana Ceontea, Elena Baciu, Paraschiva 
Stoica, Elena Moldovan, Elena Vintiiă, 
Elena Roman, Elisaveta Buzdughină şi 
Parasc-hiva Apolzan, cari cu diligenţă, de 
fer din zori de c}i i-i până în nopte târcliu 
au croit şi cusut lucrurile menite pentru 
săraci.

Neobosita d-şoră Aurelia Bogorin ca 
şi în trecut, a adunat cu multă, ostenelă o 
suină considerabilă de bani, cu cari s’a 
procurat material pentru vestminte. Ase
menea au colectat d-şorele : Elena Baciu 
Paraschiva Stoica şi d-nii: loan Apolzan 
notarul reuniunii; Savu Ro tan, Vasile 
Macrea, Valeriu Grindean, George Praşea, 
loan Sintion, librar, şi loan Bjloga.

Numărul obiectelor parte confecţ’o- 
nate, parte procurate au atins cifra de 
700 bucăţi, de care părtaşi s’au făcut sute 
de ucenici de şcolari, văduve şi orfani 
lipsiţi.

Sărbarea de împărţire a fost adevă
rată sărbare a săracilor noştri! Ea a câş
tigat mult în măreţia sa morală prin cla
sicul discurs al cucernicului părinte Deme- 
triu C>mţm, profesor sem narial, care pur- 
cecjend dela cuvintele Mântuitorului: „Lă
saţi copiii să vie la mine, că unora ca 
acestora este împărăţia cerurilor“, a des- 
voltat în cuvinte alese partea ereştinescă 
şi morală a acestui act sublim şi de inimi 
înălţător, închei and cu o frumosă rugăciune 
cătră Atotputernicul Dumnedeu, care s’a 
îndurat a ne da putere de a sprijini teu 
iubire pe cei lipsiţi, a ne deschide ochii 
noştri pentru a vedea unde e lipsă mai 
mare şi a nu trece nesimţitori pe lângă 
cei suferind!, şi căruia i-a mulţumit pentru 
tote darurile de care părtaşi ne-a făcut.

Din parte-ne aducend cu smerenie 
creştinăscă mulţumirile reuniunii nostre, 
dumnedeescului fiiu în a cărui bunătate şi 
îndurare închinăm totă fiinţa şi tote făp
tuirile nostre săverşite în numele lui, ne 
declarăm tot-deuua mulţumitori şi recunos
cători tuturor acelora, cari posibilă ne-au 
făcut acestă împlinire a datorinţei creşti
nescl.

De încheiere inai amintim, că Ia ser
bare a binevoit a suprasolvi un „evlavios 
creştin“ 15 cor.; Dr. I. Iancu medic (Săs- 
cior) 1 cor. 80 bani; Nieolae Gogan coui- 
t^bil 1 cor.; Alexiu Oniţ jude reg\ în pens., 
Timoteifi. Popovici prof. sem., Sunon Po~ 
povicl protopresb. pens. şi Nieolae Simtion.

membru onorar al reuniunii, fîe-care câte 
80 bani.

Sib'iu, 1B Ianuarie n. 1902.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu“.

V. Tordâşiamt, 1. Apolzan,
president. notar.

Dări de séma şi mulţumite.
în 6 (19) Ianuarie 1902 (c|iua de Bo- 

botézá) s’a dat în sala Hotelului Central 
Nr. 1 din loc petrecerea poporală aranjată 
de Corul bisericei române gr.-or. a Sfintei 
Adormiri din Braşovul-vechiü. Venitul cu
rat al acestei petreceri poporale a fost des
tinat pentru fondul Corului.

Cu ocasiunea acestei petreceri au bine
voit a suprasolvi următorii Domni: Prea 
On. D-n Teodor Nica 4 cor., Iosif Maxi- 
milian, paroeh în Braşovul-vechiii 3 cor., 
loan Ciurcu 3 cor., Ladislau Popa, căpitan 
de artilerie 3 cor., Filiala „Albina“ 5 cor., 
Al. G. Stănescu 3 cor., Tache Stănescu 3 
cor., I. Sabadeanu 2 cor., D-na Maria Steriu 
2 cor., N. P. Goldman 2 cor., P. Pa vel 2 
cor., loan Maximilian, capelan în Stupini
1 cor., I. Puşcariu 1 cor., Dumitru Haller
1 cor., Dumitru Căpăţină 1 cor., Nieolae 
Jugănar, Turcheş 1 cor., G. Şerban 80 ban!, 
George Puiu 40 bau!, I. Socaciu 40 ban!, 
Emanuil Bobancu40 bani, la olaltă 39 cor.

Intratele la acăstă petrecere au fost 
de 327 cor. 82 bani, ér spesele au fost de 
247 coróne 82 bani. Venitul curat este de 
80 coróne.

Corul bis. rom. din Braşovul-vechiii 
aduce şi pe acestă cale căldurose mulţu
miri marinimoşilor donator!, car! din evlav e 
creştinăscă au contribuit pentru mărirea 
fondului acestei biserici, precum şi Onor. 
Domni, car! au participat ín persónele lor; 
în deosebi mulţumind şi On. public român, 
care n’a întârdiat nici de astădată a-şî 
arăta zelul şi iubirea, ce o simt în sufletul 
lor curat românesc.

Adresându-ne acum cătră Stim. Domn 
dirigent Nieolae Oancea jun., învăţător la 
şeolele normale rom. din Prund, îi mul
ţumim pentru neobositul său zel şi timpul 
jertfit cu instruarea corului, mijlocind ast
fel, ca petrecerea nostră să aibă un succes 
atât de frumos.

Dea Dumnedeu, ca şi în viitor să ne 
vedem la astfel de ocasiun! cât mai doritor! 
şi iubitori de înaintarea nemului nostru 
românesc!

Braşov, 18 Ianuarie v. c. 1902.
Corul bis. rom. din Braşovul-vechiu.

Cu ocasiunea producţiuuei societăţii 
sodalilor români „Lumina“ din Braşov dată 
la 2^ Decemvrie v. 1901 au binevoit a su
prasolvi următorii domni: Dr. Eugeniu Me- 
ţianu 4 cor., G. Lurtz 1 cor., Dr. Aug. de 
Lemeny 80 b., G. B. 80 b., A. Szegő 1 
cor., I. G. Eremie 80 bani, GeorgSpuderca 
80 bani, Vasile Muscalu 20 bani, B. Baiu- 
lescu 2 cor., Irimie I. Preda 40 bani, Eu
gen Precup 2 cor., loan Sabadeanu 2 cor. 
Florea Pernea 2 cor., Nicol -e Lupşan î 
cor., G. Şerban 1 cor., Iosif Maximilian 2 
cor., N. N. 4 cor.,. N. N. 2 cor., N. Sfetea 
40 b., N. Furnjcă 80 b_, N. N. 80 bani, 
loan Ciurcu 4 cor. 80 b., D. Roueea jun. 
80 b., I. Furnică 40 b-, Dr. V. Saftu 2 
cor., A. Vlaicu 2 cor.. Dr. St. Stinghe 4 
cor., Chicomban ^0 b.,. şi Z. Butnar 1 cor.
2 I b Sume 46 cor. 80 ba>*î.

Primescă mari ui moşii donatori since- 
rile mulţumite ale societăţii nostre.

Braşov, din şedinţa comitetului ţinuţi 
1& 15 Ianuarie v. 1902;

C o m ite  tu l :
Arseniu V/mcur Ncolae Ardeleanur

preşedinte; secretar.

Bibliotecei nostre rom Ane s’a donat 
frumosul şi interesantul op „Relaţiunile 
Moldovei cu > olonia până la mortea lui 
Ştefan cel mare“, de autorul lui d-1 loan 
Urs profesor la liceul Piatra-N. Tot pen
tru bibliotecă s’a abonat „Revista Română“' 
de d-1 Ignat Mircea, care deşi împământe
niţi în străinătate, în tot momentul au 
mare grijă şi în depărtare, de înaintarea 
consătenilor lor.

S’a mai donat prea drăgălaşa carte 
„Clipe de repaus“ de Sorcovă.

Primescă pe acestă cale cele mai vii 
mulţumite prea- stimaţii donatori

In numele comitetului parochial.
€a{a, 1.5 Ianuarie 1902.

George Pop,
înv&ţător şi bibliotecar.

„Reuniunea femeilor rom. gr. ort. din 
Bran şi ju ru ^a ţinut petrecerea împreu
nată cu Tombolă a Il-a di de Crăciun în 
26 Dec. 1901 st. v. Cu acóstá ocasiune s’a 
făcut din partea d-nelor din Bran numé- 
róse donaţiunl în obiecte menite pentru 
Tombolă, cari au adus un venit forte fru
mos fondului Reuniunei, apoi au incurs 
numărose contribuirî în bani şi anume:

Ilustr. Sa d-1 loan cav. de Puşcariu 
10 cor., Dr. Emil Puşcariu 8 cor., Leontin 
Puşcariu paroch în Sohodol 5 cor., Valeriu 
Puşcariu inginer în România 5 cor., Dănilă 
Şerban cand. de notar 5 cor., Ilusfcr. Sa 
Dr. Ilarion Puşcariu Archim. şi vicar Ar- 
chiepiscop 4 cor., George Babeş paroch 
Sohodol 4 cor, Melczer Karoly paroch 
rom. cat., Simion Stoica medic, Iosif Puş
cariu advocat, Petru Kurmes hotelier, Ax. 
Moşoiu notar şi lacob László fisic veteri
nar în Cluşiii toţi cu câte 4 cor.

D-1 Iosif Enescu stud. filos., loan Co
lan croitor, loan Br. Puşcariu din Tohanuî 
nou, loan Berariu vice-notar, Ilisie Nemeş 
comers. Toh. v., Alexe Chiţu comers., Si
mion Petric pantofar, loan Rîpea comers. 
în Toh. nou, Krizsán Gábor înv. de stat, 
Nicolau Popovici comers., Georgiu Enescu 
paroch, d-na Puşcariu din Abrud, Georgiu 
Tişca paroch, Ilariu Reit paroch, Benei 
locotenent în Braşov toţi cu câte 3 cor.

D-1 Joe Puşcariu inginer, Neuvelt 
Gáspár medic veterinar, N. Pivariu, Nico
lau Picu, George Axente, Ion VI. Enescu, 
N. Coja, H. Ungur din Toh. v., Victor 
Moşoiu învăţător, loan G. O. Gerbacea, 
Ion Băncilă înv., N. Duicu, C. Lollu, N. 
Manolescu, Victor Rîpescu telegrafist Ro
mânia, A. Boboc, V. Jonica funct. pret. 
Ion. Stoian prof. Bucuresci, Korzesky L 
v. silv., G. Moşoiă înv., I. Moşoiu sergent 
major, D-na Popoviciu protop. Abrud, L. 
Puşcariu funcţionar la Albina, V a sin ca  
Toma cand. de advocat, N. Rungeanu înv. 
dir., D. Boboc toţi cu câte 2 cor.

D-1 N. Crăciun v. not. Toh. v. 1 cor. 
I. Ciurea student 1 cor., A. Moşoiu înv. I 
cor.. I. Berbece înv. 1 cor., Dr. G. Stoian
1 cor. 60 b., Vasiliu Runcean înv. 1 cor. 
20 b., Ios. Tătulea student, G. Puşcariu 
pract. la „Parsimonia“ j cor.

Asa-dér venitul petrecerei dă suma 
de cor. 170.80 bani, venitul dela Tombolă 
Cor. 80. Total cor. 250.80 bani. Subtrăgen- 
du-se spesele în sumă de 100 cor. 64 bani 
resultă un profit cur-t de 150 cor. 16 b. 
care sumă s’a şi depus prin d-na cassierâ 
Livia A. Moşoiu la institutul de credit 
„Parsimonia“ spre fructificare.

Subscrişii în numele comitetului Ren 
niunei ne ţinem de cea mai plăcută dato- 
rinţă a aduce şi pe acéstá cale mulţumite! e 
nóstre tuturor P. St. d-ne şi d-nl, cari au 
contribuit cu obolul ior scopului măreţ ce-ţ 
urmăresce Reuniunea.

In special se esprimă mulţămită pu- 
b’ică Stimabilei d-ne Maria lacob Pop« 
not. îu Bran, pentru că au depus în fon
dul Reuniunei suma de 5 cor. în memoria 
decedatei prea iub tei sale sorióre Aneta. 
căsător ta Cerbu.

Bran, în 9 Ianuarie 1902.

Letiţia Stoica, N. Runcean,
preşedintă secretar.

U n  s p i t a l  «Ie i t i c l ă .

Primăria din Philadelphia va vota o 
sumă de o jumătate milion pentru constru 
irea unui nou curios spital destinat tubei - 
culoşilor (bolnavilor de piept). Acest spi
tal pentru 500 de bolnavi, va avâ 8 mari 
pavilione, cari vor ave grindile şi paian
tele de oţel, er zidurile şi acoperişurile de 
sticlă.

Fie-care bolnav va fi perfect isolat 
printr’un sistem nou de ventilare şi prin- 
tr’o producţiune constantă de ozon. In fie* 
care cameră mai multe baterii electrice 
speciale vor face aerul mai activ şi vor 
distruge toţi germenii morbizi.

„ Castelul clin C arpaţla, roman dir»
vieţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Veme,. tradus- de d-1 Dr. Vietor Onişor ca o 
prefaţă de Dr. Eliă Dâtanu (Tiparul „Tipo
grafia“’ societate pe acţiuni Sibiiu). Se apt 
<iz vânzare la Tipografa „A. Mureşianu* 
B-.aşov. Esemplarul broşat ediţ. poporală
1 cor. 60} broşat ed. de lux 2 cor 40 (pluw 
10 b. porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto}- 
0 ' carte forte interesantă, care n’ar trebui 
să lipsescâ de pe masa nici unui Român.
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M am a 8-tu lui A u g u stin , cartea, 
pe care a scos-o de sub tipar nu de mult 
d-1 Dr. Elie Dăianu, şi pe care am reco- 
mandat’o în diferite rânduri cetitorilor noş
tri, a fost împărtăşită în ondrea de-a fi 
recomandată într’un circular şi de cătră 
Veneratul consistoriu metropolitan din 
Blaşiu. Circularul Nr. 7071 a fost lansat 
cu data de 11 Ianuarie 1902 şi este sem
nat de I. "P. S. Sa Metropolitul Dr. Victor 
Mihalyi. Etă câte-va rânduri din numitul 
circular: „Părinţii vor înveţa din acestă 
carte, cum se-şî cunoscă şi împlinescă su
blima lor misiune de îngrijitori şi educă- 
torî ai fiilor în conformitate cu voinţa 
dumnedeescă, er copiii se vor convinge, 
că învăţăturile şi sfaturile bune primite 
dela părinţi le sunt ca şi o făclie nestinsă 
şi călăuză în greutăţile vieţii... Din acest 
motiv aşteptăm, că V. Cler se atragă aten
ţiunea poporului credincios asupra acestei 
cărţi folositore, care irar trebui se lip- 
sescă de pe masa nici unei familii creş
tine, cu atât mai vertos, cu cât în limba 
română avem de tot puţine cărţî de acest 
soiu“. — Cartea se pote procura dela edi
torul în Blaşiu şi se află în deposit şi la 
tipografia, A. Mureşianu, broşată 3 cor., 
legată elegant 4 cor., plus 30 bani porto.

NECROLG. Maria de Pruncul, Elena 
Boltres ca fiice; Sara de Pruncul, Elena 
Agop Popovicî, Flora Grainatovici, Fride- 
ric Boltres jun., Valdemar Boltres, George 
Orghidan, Agop Popovicî şi Teofil Grama- 
tovicî ca nepoţi; Dr. Frideric Boltres ca 
ginere ; Constantin Nicolau ca frate, dim
preună cu tote celelalte rudenii, cu durere 
fac cunoscută pierderea iubitei lor iname, 
bunice, sore şi mătuşe E lena G. Ioan  
n. Nicolau, membră fundatore şi fostă 
preşed. a, Reuniunei femeilor române, care 
a încetat din vieţă astădî în 18 (31) Ia
nuarie la 5 6re dimineţa în etate de 
79 ani.

Rămăşiţele pămentesci ale scumpei 
decedate se vor conduce spre veciuica 
odichnă Duminecă în 2 Februarie (20 Ia
nuarie) la 3 ore p. m. din casa proprie, 
strada Orfanilor Nr. 27 în cimiterul din 
Groverî.

Braşov, 18 (31) Ianuarie 1902. Fie-i 
ţerîna uşoră şi memoria binecuvântată!

— lulia Rotariu n. Dreghicî ca ficâ, 
Pavel Rotariu advocat ca ginere (Timişora) 
şi Familia Antoniu Ranc canepoţî şi străne
poţi (în Zagreb) cu inimile întristate de 
jale aduc la cunoscinţa tuturor amicilor 
şi cunoscuţilor adând durerosa decedare 
a prea iubitei şi mult veneratei lor mame, 
respective socră, bunică şi străbună Eca- 
ten n a  Dreghicî n. Gruicî, veduva de
cedatului protopop ort. rom. al Timişorii, 
care în 30 ale cur. n. la ora 7 dimineţa. 
după un morb îndelungat, în etate de 83 
iun, primind sânta cuminecătură, şi-a dat 
Creatorului blândul şi nobilul său suflet. 
Ceremoniile funebrale de înmormântare 
după ritul sfintei biserici ort. or. române, 
se vor începe Sâmbătă 1 Februarie n. la 
ora 2 d. m. la locuinţa neuitatei decedate 
(Fabric, Kis zsâk-utcza nr. 5) eră remăşi- 
ţele pământene se vor duce în s-ta bise
rică română dela Sf. Ilie şi apoi se vor 
depune spre odihnă eternă în cripta fami
liară, care se află în cimiteriul gr. or. al 
cetăţii. In veci pomenirea veneratei mame 
şi sdcre.

Fie-i ţerîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Timişora, în 30 Ianuarie 1902 st. n.

Ursul şi copila.
— Fabulă, —

Un ursariu, luându-şi ciurul pe 
spate ş> prăjina subsubră, plecâ la 
ţ ' î ă,  din sat în safc şi din oraş în . 
oraş ţii ându-şî ursul de lanţul cu 
belciugul, ee-i era tras prin păretele 
nărilor. Mersa aşa: ursarul nainte, 
ursul dupâ eJ. del« ferestră la feres- 
tră, cel dintâiu bătend pe ciur, al 
doilea mormăind^ şi jucând, ia fe- 
icstra unei case între alţii apăru şi 
o copilă, despre care la prima ve
dere puteai (iice, că e la începutul
vi «urilor du lci___ Văcjend acea di-
haniă ne mai vecjută cum jocă 1a, 
comandă şi în« ă tară plată, căci 
plaia curgea în ciur, din ciur în

punga ursarului, afară de puţine glo- 
doveţe, mere, pere, ce-i aruncau copiii 
ce ’1 urmăriau,—  *e adresă ursului:

—  Ce dihanie eşti tu?
—  Mé ve4í dór’ ce-’s?! răspunse 

necăjit ursul.
— Dér cum te chiam ă?

Nu mă sciî?
— Nu.
— Adu-ţî aminte numai şi nu 

te preface!
— Dér de unde se te sciu?
— Ai învăţat din carte ca se 

me cunosci, se mă sci î . . .
—  Nu cumva te chiamă urs?
— Da, urs me chiaină.
—  Dér unde ai învăţat să sciî 

astfel juca?
— Pe lespedea înfierbîntată.
— Cine ţi-a fost musicantul şi 

măestrul de dans?
—  Musică, music^nt şi maestru 

mi-a f os t . . .  vecji-i —  4 lse ursul ară
tând spre ciur şi ursariu.

— Nu te üresei a juca la to iă  
casa ?

—  Joc de irică.
— Ei, şi încă pe nim ica! Dér 

de a cui frică?
—  Ei, nu vecji belciugul şi pră

jina?
—  Sm ulge-te din belciug!
— Simt, că o se mă d0ră g reu !
— O durere trecătore; aşa de 

slăbănog eşti să n’o poţi răbda?!
— Ei, dér rămân slutit! Apoi 

mi-e frică, că slăbit, cum mé vedi. • 
tot o se cad pe mână, şi apoi o să 
joc de şi mai mare i ri că. . . !

—  Barem, decă cu jocul teu 
eşti făcut de rîsul şi ocara copiilor, 
de ai primi tu plata.

— ÍVapoi sciî 4>cala: f'°* 
cui cui s’anumesce, ci al cui îl do- 
bândescea.

—  Sărm ane!
— Mă com pătim esc!?
— Cum nu?
— De-i trăi, copilă, după cum 

îţi cetesc în ochi şi ’n faţă, şi tu 
vei să-ţî drese/i vr’un ursul eţ . . . .  
care jucând la a ta comandă nu el, 
ci tu o se iai plata.

—  Să fii al lui dără, décá ast
fel îmi prorocescî!

Luându-şi rămas bun, ursul fü 
dus mai departe cu o casă.

*

în  viăţa conjugală veţi fi vec|ut 
destui urşi şi ursare . . .  Eu unul nu 
mi-am plecat nările la belciug, deci 
nici nu joc Ja comandă după zuruitul 
ciurului___

G avril B o d n a riu .

P O V E Ţ E .

Doné mijlóce de ucis omidile.
Se iau crengi de soc, lungi dela 
50— 60 de centimetri, ca un braţ 
bun, şi le pui într’un vas cu două 
doniţî do apă Se fierbe înăbuşită 
20 de minute şi căpătăm o zemă 
negră, în care turnăm încă două 
doniţî de apă rece. Apoi c ’o stro- 
pitóre de grădină, de cele cu găuri, 
stropim plantele pe cari se află 
omi^i Zém a acé-»ta nu ţine bani, 
nu arde plantele şi nu le vatemă, 
dér de omorît omicjüe le omóra 
multă vreme.

Un gospodar cercetând nisce 
cârpe de lână, ce se aflau pe gardul 
grădinei cu pomi roditori, le găsi 
răsucite şi pline de omicji tinere, 
cari îşi căutau astfel un adăpost 
călduros. Firesce, că a luat cârpele 
şi le-a ars Dér s’a gândit să tragă 
şi un alt folos din descoperirea 
acesta: a pus făş0re de cârpe de 
lână prin pomi si, spre mart a sa 
bucurie, le-a găsit sucite şi pline de 
ornicjî. N’avea decât se ia cârpele 
să le ardă, ori să le scuture de omi^f 
în foc şi să le pună din nou în pom

!!

pe annl comun 1902.
A apărut şi se póte procura dela Ti

pografia A. Mureşianu (Braşov) „Călindarul 
Plugarului" pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest eălindar, care se estinde pe
9 cóle de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică: Cronologia 
anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile 
şi alte cfile schimbătore ; calculul sărbăto
rilor mai marï; Porturile etc. Urmézá par
tea strict calendaristică: cele 12 lunî ale 
anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 
de timp după, calendarul de 100 de ani.

Urmézà Genealogia domnitorilor ; Ta
xele telegramelor şi poştelor ; Competinţe 
de timbru şi taxe; Scala timbrelor; jTêr- 
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţâra ungu- 
réscá în ordine alfabetică şi apoi după 
lună şi di; Tîrgurile din Bucovina; Măsu
rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese de cetit: „Cetatea dela Fântânele“ ; 
(Moţul: Teofil Frâncu) ; „0 scrisóre dela 
Muselim Selo“ (poesie de G. Coşbuc) ; 
„Frumósa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); 
„Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan- 
Veturio); „Grăuntele de grâuu (de contele 
Lew Tolstoi) ; „Bătrânul clopotar“ (Idilă 
de primăvară, (de W. Korolenko); „Lăcomia 
strică omenia“ (Proverbe de Marion); 
„Doué hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu) ; 
„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).

Partea economică: „O ramură de pro- 
ducţiune şi avuţiă naţională“ ; „Faceţi 
pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 
„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — TJr- 
mózá diferite poveţe ; lectură distractivă, 
glume etc.

Călindarul are în frunte portretul lui 
George Lasar, cu biografia, (în partea li
terară.)

Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 
costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto 
postal. VêndêtoriJor se dă rabat cuvenit.

MULTE ŞI DS TOTE.

Aur, tămâie si smirnă.f t
Scrierea apocrifă etiopică: „Cartea 

lui Adam sen lupta lui Adam şi a Evei cu 
Satana“, conţine o legendă despre aurul, 
tămâia şi smirna, care legendă Ewald a 
p blicat’o si în j,Jahrbiicher der biblischen 
Wissenschaft“. 1852 — 1842 sub titlul „Das 
cliristliche Adambuck des Morgenlandes“.

Legenda acesta e de următorul cu
prins: După scoterea din raia Adam şi 
Eva au rugat pe Dumnedeu, ca pentru 
mangăerea lor să le dea vre-un lucru din 
raiii. Dumnedeu trimise pe archangelii Mi- 
ha 1 la marea indică, ca să aducă de acolo 
aur, pe Gavriil ia cheruvimii, cari pâziau 
raiul, ca să aducă de acolo tămâie, 6ră pe 
Rafail, ca să aducă smirnă. împlinind ar
changelii ordinul dumuedeesc, au aşecjat 
lucrurile aduse în raiii, sub pomul vieţii.
— „Aruncaţi-ie aceste tote în isvorul de 
apă“, — porunci Dumnecjeu — pentru-ca 
apa acesta să-i aducă lui Adam mângăere 
în durerea ce-1 aşteptă. — Şi archangelii 
au împlinit porunca lui Dumnecjeu, ducend 
apoi lui Adam aurul, tămâia şi smirna. — 
Văcjend Adam şi Eva aceste lucruri, au 
plâns cu amar, căci ele le aducea »aninte 
de raiul perdut. — Aurul a fost simbolul 
împărăţiei, din care ei au fost isgoniţl; 
tămâia simbolul luminei, care ei o au per
dut; smirna simbolul amarului in care se 
aflau. — Atunci Dumuedeu îi c|ise lui 
Adam: Tu ai cerut dela mine un semn de 
mângăere, şi etă ţi-am dat ţie aceste trei 
lucruri, ca să te mângăi şi să cred! în mine 
şi în legătura mea cu tine. — Căci când 
voiu veni eu, ca să iau trup şi să te mân- 
tuesc pe tine, împăraţii mi-or aduce aur 
tămâie şi smirnă; aur ca simbolul puterii, 
tămâie ca simbolul dumnedeirii, eră smirnă 
ca simbolul patimelor şi a morţii mele. — 
Aceste trei lucruri păstrezâ-le în coliba ta, 
pentru-ca aurul să-ţi lumineze în timpul 
nopţii, tăm4ia să-ţi dea miros, eră smirna 
să te msngăe în întristare. — Eră când 
s’a născut Mântuitorul lumii, atunci împă

raţii din răsărit i-au adus în dar: aur, tă
mâie şi smirnă.

*

Calendarul secerei.

în Ianuarie se seceră în Argentinia, 
Chile ( America-de-Sud), în Australia; în 
Febr. în India şi EgiptulLde-sus;: in Martie 
în Egiptul-de-jos; în Aprilie pe insulele 
Cipru, Cuba, apoi în Asia-mică, M^xico şi 
Persia. Recoltă bogată au în Vfaiu Florida 
şi Texas (Statele-Unit?}, Asia-centrală, China, 
Japonia, Marocoy Algeria şi Arabia.

în Iunie se strînge recolta în statele 
balcanice, Ungaria, Rusia-de-sud, Italia şi 
câte-va state din America-de-nord. In Iulie 
începe secerea în Germania, Austria, Şvi- 
ţera, Francia-de-nord, Rusia-de-vest; în Au
gust în Belgia, Olanda, Anglia-de-nord, 
Rusia-centrală şi Danemarca. în Septemvrie 
vine la rend Svedia, Norvegia. în Octom- 
vrie Scoţia. în Noemvrie se seceră în Trans- 

î vaal şi Peru. în Decemvrie în India-poste- 
rioră, Birma şi New-Soutfa-’Walles,

*

Mumii moderne.

Un medic belgian a inventat o ma
şină, cu ajutorul căreia împedică putrezirea 
cadavrelor. Ea e ca un sicriu de aramă, în 
Care se pune cadavrul. La un capăt se 
pun cârpe muiate în „formalin“, la cela
lalt capăt e un vînturar electric, care pune 
în mişcare aerul din sicriu. Aerul se în
carcă cu formalin şi acesta pătrunclend în 
tote fibrele cadavrului, face ca acesta să nu 
putrecjăscă. Pentru a rămâne întreg cel pu
ţin o săptămână, trebue preparat în modul 
acesta timp de 3 ĉ il©; ca să nu putrec}esc& 
nici peste mii de ani, îi trebue cel puţin 
o lună.

Cura băilor de lmruenidepurative 
„Diiişoreanu“ Pioe:>ci. Cu acestă cură 
uşoră de aplicat şi de urmat se pote res
tabili orî-ce suferind, de orî-ce bolă, în 
ori-ce timp al anului, fără temă de re- 
cela. La bolele de cancer, tuberculosăr 
epilepsie, liemoroide, paralisie totală seu 
parţială, hemiplegie, etc. fac angajamente 
garantate pentru restabilirea sănătăţii. Cei 
cari se pot acomoda în locuinţa lor, se 
pot curarisi singuri acasă, după o instruc
ţie specială bolei cerută de suferind. Con
sultul prin corespondenţă fără instrucţie 
e gratuit, asemenea e gratuită şi instruc
ţia pentru cei ce vor dovedi, că sunt să
raci fără mijldce. La caşuri grave, unde 
mortea ar ameninţa vieţa, şi medicina niî 
mai pote da ajutorul dorit, pentru salva
rea celui în pericol me p6te chema ori
cine telegrafic. Dinşoreanu, physiolog-hr- 
dropat.

Cei care sufere de şoldinâ şi reuma
tism folosesc adeseori mijlóce de casă, fără 
a-se adresa la medic. Este de obşte cu
noscut, că bolnavi de 15—20 ani, cari au: 
întrebuinţat diferite mijlóce şi băi. au aflat 
în alifia contra şoldinei şi reumatism a lui 
Zoltán, un astfel de mijloc probat, ca nu
mai prin fricţiuni repetate de câte-va ori 
s’au vindecat. Acesta o dovedesce mul
ţime de scrisori de recunoscinţă, precum 
şi acele declaraţii autentice din partea me
dicilor cari au făcut încercări în spitalele 
din provincia, despre resultatul obţinut cu 
alifia farmacistului Béla Zoltán unde se 
póte căpeta borcanul cu 2 corone.

O a . l e r L d . a r n l  s è p t è m à n e i .

IANUAR. (1902) are 31 4ile. GERAR.

filele C ălend. Iu l. y . C&lend. G reg.

Dum. 20 C. P. Eftenie 2 tin t.Is.C h rist.
Luni. 21 C. Maxim 3 Blasius
Marţi 22 Sf. Ap. Timotei 4 Veronica
Mere. 23 Sf. lerem., Clem. 6 S. M. Agata
Joi 24 C. Maica Xenia 6 Dorotea
Viner 25 Sf. Grigorie Teol 7 Richard
Sâm. 26 C.Păr. Xenofon 8 Solomon

C u rsu H  p i e ţ e i I S p a ^ o v .
Din 31 Ianuarie n. 1902.

ancnota rom. Cump. 18.94 Vend. 18.98
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84
Napoleond’orl. Cump. 19.— Vend. 19.04 
Galbeni Cump. 11.34 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Liie turcescl Cump. 10.72 Vend. —.—
Scris. fono. Albina 5°/0 100 Vend. 101.—
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Delà „Tipografia Â. Mureşianu“
«lin B r a ş o v ,

se pot procura urmátórele cârţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reeomandaţie.)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vend ou pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’uu vândut până acum.

1) Lascar Viorescu, O icână a  Mo- 
dovei d in  Î S  51 de WUhelm de Kotzebue. 
E cunoscută acostă scriere ca o lucrare 
istorică, de mare valore în literatura nostră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux Prfţul în loc de 4 c>r., cum s’a 
vendut pănâ acum, este a4î numai 2 cor.

30 baci porto.)
2) Poesii de Veronica Micle, regretata 

n6stră poetă. Conţine 144 pag. In loo de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-J- 10 b. 
porto).

3) Poesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
Ini ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-\- 
20 b. porto).

4) In s tru c ţiu n ea  g im n a stice i în sc6-
îele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de l>. lonescu, profesor de gimnastică 
Ja liceul Lazâr şi la şcola normală de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
«cor. e 1 cor. 50 b. (-f- 10 K porto) De 
Jipsâ e mai cu sâmă pentru înviţătorl.

5) O riginea m onedelor  (a banilor) de 
M. O. Suţu, o interesantă oonferenţă ţinută 
âa Ateneul Român din Bucuresol. In loc 
de 1 leu se vinde ou 60 bani.

6) JPoesii de F. M. Stoenescu. Este o 
«arte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut in literatura română şi versurile 
«ale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
«e laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
ou 2 cor. (-J- 10 b. porto.)

7) „ Vrei sd te iubescă bărbaţii* ?u 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe p ac- 
ttice seri o se şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
150 b. (-j- 5 b. porto).

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face orî şi când pe tim p m ai 
îndelungat seu lunare.

*5U 3  U S f i i t  
Dm 30 lanuari e a ÜK..2 .

Renta ang. de aur é u/ü....................119 70
Rènta de coróne ung. 4%. . . . 96 75
Impr. căii. ter. ung. în aur 4 l/2u/0 122.35
Impr. căii. fer. ung. în argint. 41/.2°/0 10140
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 121.25
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  95.60
Bonuri rurale croate-slavone . . . 94,50
Impr. ung. cu premii . . . .  182 40
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghadin 153 —
Benta de argint austr.................... 100.90
Ben ta de hârtie austr......................100.80
fienta de aur austr........................ 120.50
ILosurî din 1860.............................. 146 50
Acţii de-ale Băncei austro-uoajară. 16 54
Apţii de-ale Băncei ung. de credit 683.—
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit 668.—
Hapoleondorî......................................19 03
Mărci imperiale germane . . . 117.12 Y2
London v ista ............................. ....  239.35
Paris v i s t a .......................................95.30
Kente de ooróne austr. 4% . . .  98 —
liota i t a l i è n e .................................. 93.30

Têrgul de rîm ători din Steinbrucli.

S ta r e a  r îm ă to r i lo r  a fost la 28 
Ian. n. de 26,551 capete, la 29 Ianuarie n. 
au intrat 408 capete şi au eşit 645 capete, 
rémânênd la 30 Ianuarie n. un numër de 
26.314 capete.

Se notézá marfa unguréscâ : v e c h e  
g re a  dela 90.—92 fil. tînërâ g r e a  dela 
v95—96 fii., de mijloc dela 90 — 92 fii. 
,uş6 ră  dela 88—90 fil. —  Sêrbéscâ: g r e a  
;88—90 fii., de mijloc 86— 88 fii., u ş o ră  
£4— 86 fii. kilogramul.

Proprietar: D r. A ure l M u reşia n u .
.Redactor responsabil: T ra ia n  H . Pop.

De închiriat
Parterul din casa nr. 12 nou 
333 v. Târgul boilor în corn, aeo 
njodată de crîşmă, së dă încbirie 
dela l  a Aprilie 1902.

D eslaşu î dă advocatul P u s
c a  r iu, la „A lbina“. lo—

Rnn fi p t̂esc ce,ui ce va
J U U  11. mai capeta vre-odată 
d u r e r e  d e  d in ţi, ori iî va
mirosi gura, după ce va  f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentrn pachetare 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkier)
VIENA, i9 /l .y S o m m e r g a s s e  1 .

Să se ceră pretr.tindenea apnat apa 
de d in ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se p6te căpiţa, triurt 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco ; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă în RRAŞ0Y la farmacia 
D-i uî Victor Rot-h şi la farmacia ni
gerul păzitor, Târgu grâului Nr. 7.

LEMNE DE FOC
3 HO seu ferestreite şi 

A L & U U ţ  crepate unisate 
acasă, se  capătă ieftine la

Jiil. Teutsch
S t r a d a  C iărei n r . 9 .

9—10.82«. T e le fo n  n r . 122.

Comande şi plăţi 
se p t face şi la D-nul

Ernst Jeskel
Strada Hirscher nr. 19.

X X X
X X X

X X Xxxxx

Á
DEP OS I T

<le a r t i c o l e

igienice.
f DE P OS I T

île mărfuri ie p u i
din Paris.

J. EEIF Specialist, VIXHA
I . ,  B r a n d s t ä t t e  3 .

Preţuri curente în coverte închise franco şi gratie

Trimiterea în provincie cn R aibnrsâ.
Discreţ. à K. 2, 4, 6, 8, 10 eto.

Pentru prestaţiunî eminente premiat:
P a r is  ţj jfâ b k  B r ü s s e l

St-Galien St.-Gilles
Olmütz M l M x S m B r e s l a u

V e n e ţ i a  B erlin
London ' B r ü n n

K. k. posesor esclnsir de pririleg . 
Distincţii Prea înalte 

„ C ruc  i de on o r e : w 
JE K riisse l, l i o n d o i i  şi V e n e ţ i a .

SIGMUND FLDSS
Viena, Brünn, Praga, Budapest.

=  Premiat cu 10 medalii de aur. ...; -
Stabiliment de rangul I, pentru

7%

Appretur şi spălătorie chemicâ
( I n s t a la ţ ie  c u  v a p o r )

pentru Garderobe de bărbaţi, dame şi copil
în stare compusă şi descompusă, pentru Uni
forme, Stofe de mobile, Covöre, Perdele, Dan

tele veritabile etc.
Se recomandă Ou. public pentru execu

tare lucrărilor, ce cad în branşa acesta.

Prestaţiunî neîntrecute, preţuri ieftine.

Fabrica şi Compîoir: Brünn, Zeile 38. Telephon 576
Localuri de primire în töte oraşele mai mari, 

comande din provincie prompt. 
Representant pentru specialitate: Văpsi- 

torie de haine de mătase a Ressort, peutru Bra
şov şi jur la D-nii Sobert Weber (fost Temes-

> vari Istvan) m a g a z i n  d e  m o d e ,  £  
_ str da Vămii nr. 5.

M m m -

Se cumperăm numai bombonele. 
h i  Retîii Veronica i Permete)!
Bombonele Rethi veritabile se c a p ă t ă  
numai la producenfcul şi în farmacii ie din 
B r a ş o v : Ju lins Horimiig1, Emil Jekelius^ 
F ranz Keliemen, Kug’ler, Nenstiiilter
Ediiiund, H. (}. Obert, Victor Hotli Făgăraş: 
Ved. 1* Iolianu H erm inn, Friedrich Pilduer, 
firma Auer & Gvueser.

O O O O O O O O O O O O O O O O O O 0 O O O O O O O O O O O O O

o Societatea de lă.ptâjie din Braşov.
a  Prin acesta aducem la cunoscinţa P. T. public consmuent

de lapte ea, noi laptele nostru nesm ântânit curafcit după rece- 
8  rintele h}^gienice, adecă p a s t e r i s a t  (fără baccile) îl vindem cu 
^  acelaş preţ ca şi pănă acum, şi anume:

L a p t e  d e  v a c ă  pro litru cu 16 bani.
I n a p t e  d e  b i v o l i ţ ă  „ „ 20 „

Tot-odată se face cunoscut, că v i n d e r e a  de  l a p t e  P. T. 
public consumator la cerere se face şi cu plata pe lună.

D i r e c ţ i a  n e a
Societatea de lăptărie din Braşov

im . «a. M .

g  Societatea de lăptârie din Braşov. g: 
oocooooooooooooooooooooooooooooo

IVfkid SI»" ului F E I L E R
cu marca „ E L S A 1

a u  f o s t  p r e m ia t  la  e s p o s i ţ i i l e  d in  ţ

EL.SÍ*

Ber^n, London, Marsilia, Njzza, Roma şi Paris

cu medalia de aur şi argint.

Onor. public este rugat, ca S â  8 6  inCOnjUTB

orî-ce schimbare, la cumpărare sà se cérà
e § p r e § s

Fluid Elsa“ a iui FELLER
„F lu id  E ls e “ a lu i F E L L E R  este un mijloc de casă, care aduce vindecare sigură şi iute.

,F lu id  E lsa “ a lu i E E L L E R  Â ^ \ P' t V 01emiedeorIproha' care &re rfeot
Ti^lnirl «i I n i  t?  "R Ti Ti Tfi l î  este un mijloc probat, dovedesoe 12,546 scrisori
r  lUlCl JlilSBi a  IUI Hi Li JL 11 de re,3an0gcinţâ contra durerilor de cap, vîj&i-

turl îa urechi, suferinţe de nervi, slăb‘tiuul de osteneli. Vindecă dureri de dinţi şi de- 
părteză mirosul greu de g;ură, întăresce gingiile. Are efect şi la suferinţe causate din 
răcelă h£u curent de aer. precum dureri de muşchi, junghiuri, podagrft, reumatism, 
paralisie la mâni şi piciore. Exelentă a p ă  de o ch i. F6rie folositor la tuse, răguşaia, 
friguri, asudare, suferinţe de stomac, lipsa de poftă de mâncare, colici», cârcei, 
catar şi la multe alte suferinţe. P*r6ieoţii cei mulţumiţi soriu din experienţă propnă, oă

T H n ifln l a l l l l  V  M TvTi "R l î  a folosit şi la astfel de suferinţe, care n.’au fostj m u a u i  i^ i s a  a  IUI J  puse în ^ 8trucţiuae de folosire. In casaM grave
se pâte consulta $i m ed icu l, în ce mod este a se folosi „F lu id  JElsau F eller , de6re-oe 
mulţi medici, care au prescris acest mijloc la bolDavî, îl recomandă oa bun.

T^lnirl THan“  n I n i  "R "R Fi Ti "R H  s’a premiat ca medalii de aur, c ru d  şi diplome „  JÎUICL Jjiisa a IUI r  r .  l i  h  l ' j  n  de . pe ,a esposiţille diu Pal.iSj London, Bei-
lin, Nizza şi Roma. Copil dela diplome stau la disposiţ’a On. public gratis şi franco.

P reţu r ile :
1 duzină „Fluid 

E l s a “  a  l u i  Feller
trim isă eu posta în  or! 

şi ce loc franco
costă 5 Corone

2 Duzine 8 C. 60 b.
3 n 12 B 40 „
4 f) lt> n »
Mai puţine ca 12 sticln ţe  

nu se tr im it cu posta.

„F lu id  E lsa“ a lu i F E L L E R  Â “-  m M '#r pe "
T^lnirl n Im* "R "R Ti Ti "R R  nu «e schimbe cu alt Fluid şi să se câr& expres Fluid Elsa a lui Feller.

^ J l U l u  XUiocl a» i u i  x  i J  l i  l i  u  n  gQ fer^goă (Jq imitaţii. Oine va trimite producentului Pt-ller o imitaţie ca
pătă o remuneraţie.

wr* Instrucţii <le folosire şi Prospecte se trimite gratis şi frauco. 'W

Trimiteil franco şi pachetarea gratis se efectui’ză de singur producentul:

Fabrica „Fluid-Elsa“ E. V. FELLER,
Deposite principale în Budapesta: la farmacistul Josef v. Török, Köuigsgas e Nr. 12. —* Egers-Reich-Palatin, Váczi-kőrt 17

şi Béla Zoltán, Grosse Kronengasse Nr. 23.
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P u b l i c a t i u n e .»

Imobilele aparţin étó re m o ş t e n i r e i  după Dr. Ferdinand Otroban ce 
snnt specificate mai jos în mod amănunţit, se vor vinde în 15 Februarie 
1902 în cancelaria notarului public reg. K a r i  S c h n e l l  (Braşov, Strada 
Vămii Nr. 17 — 15) pnn licitaţiune publică, ce se va ţin6 acolo de bună 
voie, începeod d e l a  ó r e l e  9 di  m i n é  ţa .

Im obilele s e  v o r  v i n d e  şi  s u b  p r e ţ u l  f i xat .  Moştenitorii însă 
îşî reservă dreptul de a primi séu refusa ofertul făcut.

Ofertele se pot trimite şi înscris până la órele 9 a. m. din c|iua 
licitaţiei la notarial reg., care ţine licitaţia, şi acestea se vor deschide 
după terminarea licitaţiei verbale.

Condiţiunile amănunţite de licitare se pot vedé şi ceti în cancela
ria notarului reg. K a r i  S c h n e l l .

1. Casă de pétra indusă în cartea fuhduară din Braşov Nr. 2660, Coróne.
A  f  6372 nrii top. şi situată în Braşov, str. Spitalului nr.
82 nou (480 vechiü) . ................................................................ 13,000

2. Casă de pétrá şi grădină indusă în cartea funduară din Bra
şov nr. 2660 A f  6193, 6194/1, nrii top. şi situată în su- 
burbiul Blumena, str. Măestrilor, nr. 19 nou (33 vechiü) . 18,000

3. Casă de petră, inducă în cartea funduară din Braşov nr.
2660 A f  5498/1 şi 5498/2, nr. top , situată în str. Stlui 
Ioan nr. 17 nou, (638 v e c h i ü ) ....................................................  40,000

4. Casă de îemn, indusă în cartea funduară din Braşov nr. 2660
A f  8848, 5849, nrii top., situată în suburbiul Scheiii, P o 
dul Creţului, nr. 107 nou (676 v e c h i ü ) ...................................  2000

5 Villa din Predeal, cu tot mobiliarul din ea şi cu aranjamentul, 
indusă în cartea funduară din Braşov, nr. 10,961 A f  
25,404/12 nr. top., situată im ediat la g r a n iţă ....................... 16,000

6. Casa cu şese apartamente de locuit, cu o mare grădină de
póme, odăile folosite pentru locuinţă de vară, dimpreună 
cu mobiliarul, indusă în cartea funduară din Bacîfalu (Să- 
c^le) nr. 598 A f  1 6 c9 /l, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663,
1664, 1665 nrii top., situată în acea comună, nr. casei 446 20,000

7. Casa cu patru locuinţe şi grădină, indusă în cartea funduară
din Bacîfalu nr. 598 A f  1358, 1359/2, 1360/2, 136 !/2,
1362/2, 1363/2 1364/2, 1611 ivrii top., nr. casei 445 . J0,000

8. Aşa numita „Villa, Zona11, din Elepcitak cu întreg aranjamen
tu l cu m obilele din ea, cu partea de drept la băi, la apa 
minerală, indusă în cartea funduară din Elepatak nr. 3118 
A  f  1535, 1546/1, 1546/2, 1546/3, 1547, 2744 nr. top. cu 
m â ieri ş t e .................................................... .........................................14,000

9. Casele induse în cartea tun du ară din Braşov, Nr. 2660 A f
5434 nr. top., şi situate Strada Porţii nr. 16 şi cel vechiü 
nr. 488, şi cea sub A f  5420 nr. top. din strada Spitalului 
nr. 11 nou şi 475 vechiü, améndoué cafele la olaltă (iostu 
Hotel B a r o ş ) ................................................................................. 180,C00

10. Prima fabrică ung. de petrolen indusă în cartea funduară
din Braşov nr. 9852 A f  24801/1, 24 8 0 1/ 2, 24801/3, 24801/4, 
24801/5. 24801/6, 24801/7, 24801/8, eu edificii ia ce se află : 
fabrica de petrol, cu licenţa de import de ţiţei, 2 cazane 
de transportat ţ i ţ e i u  160,000
(materialul brut se vinde după preţul cumpărării, ér marfa 
gata dnpă preţul pieţii).

11. Un 1 oc de arat îndus în cartea funduară din Bacîfalu nr. 598
A f  1267 nr. top., situat în aşa numită Közép kövecs . . 200

12. Locurile de arat din cartea funduară Bacîfalu nr 598 A f
1567, 1568, 1569, 1571 nrii top., pe hotarul Timişului . . 800 

J8. Locul de arat îndus în cartea fund Bacîfalu sub nr. 598
A f  1580 nr. top., pe hotarul T im işului................................... 100

14. Imobilele înduse în cartea funduară din Bardocz 79, 652, 152
şi din Fűle 374, 286, 371 şi 372 şi anume: Int avilauu din 
Bardocz cu 2 locuinţe (Curia) grădină cu pomi şi sămenă- 
tură, moră de măcinat cu 2 petri, locuri îngrădite 108 ju* 
gete de seménat, proprietate comasată cu locuinţe, J0 ju- 
gére tenaţe, 45 jugere pădure (partea numită tilalmas és ra
vasz ik düllö. In Füle, Stabilimentul vechiü, Usină de fer cu 
tótel acareturile, cjidirile, sesiuni, 240 jugére pădure pe ho
tarul Dobrota şi 474 jugére pădure de fag pe hotarul Csik- 
Szent-Simí n. Tóté la o l a l t ă .......................  . . . 64,000

15. Locul de cj’dire îndus în cartea fuuduară din Apacza nr, 1011
A f  1601/2, 1602/2, 1603/2 ........................................................... 800

Vadiu de 10°/0 din preţul im obilelor este a se depune în bani gata 
séu în hârtii de valóre, ér la oferte înscris este a se alătura şi vádiul.

B r a ş o v ,  16 Ianuarie 3 902.
Moştenitorii răposatului

B~6 Dr. Ferdinand Otroban.

Cognac
Czuba-Durozier & Citi

DISTILLERIE FRANÇAISE. PRQMONTOR.
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* A m  onore a încunosciinţa On. clienţi, că mi-am strămutat I I

Atelierul meu de croitorie MrMtgscâ n
w  în Sstrada Orfanilor Nr. 7. J

A telierul îmi e asortat din nou cu s t o f e  f i  81**, c a l i t a t e  
s u p e r i  or ă ,  specialitate de stofe HGgre fine p-.ntru costume, 
redingote, fracuri şi jachete.

Cunoscinţele mele speciale în arta croitoriei îmi dau po
sibilitatea de a mulţumi atât în croiala hainelor, cât şi în 
îngrijirea confecţiunilor.

îm i permit deci a ruga pe On. public se binevoescă a me 
onora şi în viitor cu comande, asigurând de un serviciu prompt 
şi consciinţios.

Ou totă stima

George Bucă,
croitor bărbătesc,

Braşov, Strada Orfanilor Ar. 9.

: K = « z i t t Z = K = K y

Ü T Pentru morburî de stomac !
Celor ce prin rece!ă, înbuibare, mâucărî i?reu de mistuit, ferbinţelî, prea 

reoï, séu viaţă neregulată, şi’au tra^ un morb de stomao şi anume:
C a t a r  e le  s t o m a c ,  c â r c e i ,  i l o r e i î ,  m i s t u i r e  r e a ,

se reoomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţî ani cu efect bun

Vinul de "burueni (Krâterwein) a lui Huberth. Ullrich
\  V inul d e  b u r u ie n i e s t e  p r e p a r a t  din b u r u ie n i e x c e le n t e  ş i  v in d e -
• c a f ó r e  cu  vin  b u n , în t ă r e s c e  s to m a c u l  ş i  o r g a n is m u l d e  m is t u ir e  a l 

o m u lu i. V inul d e  b u r u ie n i d e lă tu r ă  m is tu ir e a  r e a ,  ş i  a ju tă  la  fo r m a -  
r e a  d e  s â n g e  s ă n ă t o s .

Folosirea vinului de buruieoî delătură morburile de stomac deja, la început. 
De aceea s* se foloséscá de timpuriu. Simptome ca: durer! de cap, râgăală, 
grâţa, Slăbic une, vomare, dispare adese-orî după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

şi urmările ca : neastimpër, colscă, bătaie de inimă, insom- 
»----- rră, cöngestiun'ü la ficat, splină, hemoroide, se delatnră îu- 

tn-V'Uiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac m iterii strie&cióse prin 
eşirea u?0ră la scaun.

,, palliltaiea feţei, aatmk, debilitatea üdêl"
ori d n • mistuire rea şi din disposiţie lolnăvioiosă » ficatului. Per.sóne cari pă
timesc d j li osa de ? petit, nervositaie, durere de cap, insomnie, i-ange«« ou îq- 
oetul a w r  Vinul de buruei.il dă impuls puterii de viaţă, Vinul di-? buru
ieni excit* h pf ti tul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefaceri » substanţelor, 
alină nervii excit,atî şi produce vioiciune de viaţ,&. -- Mu ţime de scri;0ii de 
mulţumire coriHr:-uâ acestea.

V in  d e  b u r u i e n i  s e  c a p e l ă  în sticle à 3  c o r .  şi 4  c o r -  în far
maciîle d iu  : Braşov, Sâce^e, Cristian, Reşnov, Cocllea, Ţin ţari, Helchiu, Bőd, Feldióra, ilye
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-G-yörgy, 
Bölön, ííagyajta , Baroth, Miklosvár. N.-Baczon Zsombor, Darocz. Hom orod. Kőhalom. Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogvárus, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Z eraest. Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu. Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oralele micî şi marí din Ardeal 
şi din ţerile streine. — Farmaciile din B raşov: a d-lor Heinrich G. Obert şi Victor Roth t r i 
m i t e  8 séu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Ausiro Ungaria.

—— a* S è  s e  f e r e s e ă  d e  im i t a ţ i e ,  e- 5 » -

Cereţî mume Vin de buruieni a lui Hubert Ullrich..
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus diu vin malaga 4500, spirt de 

vin 100 0. Glicerin 100-0, Trin roşu 210 0, sirop de fragi loO’O, sirop de cireşe 320 0, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de ;nzian, mdăcinl ca'mus aa. 10 0. Aces
te părţi constitutive se se amestece.

Prafurile-Seidlitz a le  lu i  ion
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d é c ü  e n t t ă  e « l e  p r o v e < fu t ă  e o  m a r e a  <le

t t p é r n r e  a  I u l A. IfoS I ţ i  e u  to u b H e r ie r e n
Prin efecrul de lecuire durabilă al Prafuriior-Seidîitz de A. Mol! în contra greu

tăţilor celor u'ai- ceibicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrei©i la sto- 
mach, con8tipa{iunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii incóce. — Preţul unei cutii originaîe sigilate Coróne 2 .—

Folstfi-catiiU' se vor urnvin uf calc jtA-^catoréscd.

Fpanzbranntwein şi sare a lui Moli.
l # 4Yift24irtkîSi!i n i i t v t n i  deeft liecare sticlă este t>rovédutá cu marca de scutire şi cu
v e r i t a D i iu  n u m a i ,  pim0bui m  a . n<.n.

Franzbranntwein-ul şi sarea este fórt.« bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotatj aiină durerile de şoliinâ şi reuniatisrr« şi a altor urmări do récélá. 
Preţul unei sticle originale plusnbate, Coró e 1.90.

Sîspun de copii a l u i  Moli.
O l mai fin sân un de copii şi dame fabdear, după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru 'opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.4:0 
Cinci buc&ţi Coróne 1.80. Fie-oare bucată de săpun, pentru copii este proveţiută cu marca 
de aoérare A. Moli. ___ '

X ir im i t e r e a  3> rlB « e l|m iă  prin
F i i n u a c b t u l  Â .

c. şi r, h ru itr ai carpi iapenale Y m ,  TucrJan&en 3
Comande din provîncîâ se efecluézá {Silnic p rin  rambursâ poştală.

La deposite sé se cerâ anumit preparatei prov&lutr. cu iscă!dura şi marect 
de (ipérare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov : ia d-nii lammcişti F«rd. iekoUus, Victor Rotb, Eugen fíéustádter J£î 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch &. Tartter. ^

Tipografia A. Muaeşiaou, Braşov.


